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Iz ra el Ál lam ki ki ál tá sá nak 76. év -
for du ló ján Bu da pes ten tar tott sze -
mi ná ri u mot a né met ke resz té nyek
ál tal ala pí tott Me ne te lés az éle tért
moz ga lom. A nem zet kö zi ta lál ko zót
a Mazsihisz tá mo ga tá sá val ren dez -
ték meg a Rumbach Se bes tyén ut cai
zsi na gó gá ban.

Ez már a so ka dik al ka lom volt,
hogy a tübingeni Jobst Bittner ál tal
ala pí tott, a holokauszt elkövetôinek
le szár ma zott ja it so ra i ban tu dó csa pat
ma gyar or szá gi part ne ré vel együtt ren -
de zett lé nye gé ben bûn bá na ti ün nep sé -
get. A szer ve zet ugyan is a tör té nel mi
felelôsséggel va ló szem be né zés, az
an ti sze mi tiz mus el le ni fel lé pés és az

A Mazsihisz kez de mé nye zé sé re Semjén Zsolt mi -
nisz ter el nök-he lyet tes sel tár gyalt dr. Grósz An dor, a
Mazsihisz el nö ke és dr. Frölich Ró bert or szá gos
fôrabbi a Kar me li tá ban. A meg be szé lés na pi rend jén a
Mazsihisz és a kor mány kö zött 2000 vé gén kö tött
meg ál la po dás fe lül vizs gá la ta és meg újí tá sa, va la mint
az OR-ZSE és a Sze re tet kór ház fej lesz té sé nek kér dé -
se sze re pelt.

Semjén Zsolt mi nisz ter el nök-he lyet tes, nem zet po li ti -
ká ért, nem ze ti ség po li ti ká ért és egy ház po li ti ká ért felelôs
mi nisz ter hi va ta lá ban fo gad ta dr. Grósz An dort, a
Mazsihisz el nö két és dr. Frölich Ró bert or szá gos fôrab-
bit. 

A ta lál ko zón hang sú lyo san ke rült szó ba az a meg ál la -
po dás, ame lyet a ma gyar kor mány és a Mazsihisz 2000.
de cem ber 21-én írt alá. Az ak ko ri do ku men tum ki tér a

Mazsihisz hit éle ti, köz cé lú és a köz -
élet ben vég zett te vé keny sé gé nek ál -
lam ál ta li anya gi tá mo ga tá sá val
összefüggô kér dé sek re, va la mint
azok ra a ga ran ci ák ra, me lyek a jo -
gok és kö te le zett sé gek jó hi sze mû
gya kor lá sát hi va tot tak elôsegíteni.

A meg be szé lés má sik fon tos té -
má ja a Mazsihisz Sze re tet kór há zá -
ban elkezdôdött fej lesz té si be ru há -
zás be fe je zé sé hez, va la mint az OR-
ZSE inf rast ruk tu rá lis fej lesz té sé hez
szük sé ges for rá sok elôteremtése
volt.

MENSCH!
Em be rek, iga zi em be rek!

Nem elôször ta lál koz hat tunk Geiger And rás sal, Steve-vel a Mensch Ala pít -
vány díj ki osz tó ján a Goldmark Te rem ben. Az idei meg hí vó már elôre je lez te,
hogy igen il luszt ris tár sa ság hi va ta los az ese mény re: nem csu pán a dí ja zot tak
lis tá ja volt ér de kes, ha nem a közremûködôké és a dísz ven dé ge ké is.

A kivetítôn új ra meg új ra lát hat tuk a sti li zált föld go lyó elôterében egy más
fe lé nyúj tott ke ze ket, és az es te mo de rá to ra ként Geiger And rás is több al ka -
lom mal fel hív ta a fi gyel met ar ra, hogy az idei dí ja zot tak – ter mé sze te sen a
ko ráb bi ak hoz ha son ló an – so kat tet tek a közösség(ek)ért. Az egész es te olyan
volt, mint egy rop pant szim pa ti kus flódni, pró za és ze ne vál to gat ta egy mást.

Már a meg hí vó is utalt rá, hogy a ren dez vény egy ben tisz te let adás az ok tó -
ber 7-ei vé reng zés ál do za tai elôtt és só haj a még ki nem sza ba dí tott ál do za to -
kért, ezért a pró zai ré szek kö zöt ti imád sá gok is eh hez kap cso lód tak.

A Mensch idei dí ja zott jai: Kun Zsu zsa, a Klub rá dió szerkesztô-
mûsorvezetôje, Ha vas Ju dit elôadómûvész, Verô Ta más fôrabbi és Nóg rá di
Ger gely fôkántor. Szán dé ko san nem so ro lom föl min den ki nek a tel jes élet pá -
lyát végigkövetô mun ka- és te vé keny sé gi kö re it – a laudációkban mind ez el -
hang zott. A be mu tat ko zá sok pe dig ki egé szí tet ték a ko ráb ban fel vá zolt ké pet.

Geiger And rás rög tön az ele jén meg pen dí tet te, hogy az idô mú lá sá val a fi -
a ta lok szá má ra a holokauszt is olyan tá vo li nak tû nik, mint a Ró mai Bi ro da -
lom. És hogy ez men  nyi re így van, azt mu tat ják az Egye sült Ál la mok egye te -
me in a tün te -
té sek – mi -
köz ben a di á -
kok sem mit
nem ér te nek
ab ból, ami Iz -
ra el ben he te -
dik hó nap ja
zaj lik. 

A Mensch-
díjat ed dig
még so sem
ad ták ki olya -
nok szá má ra,
akik már nin cse nek kö zöt tünk. Most azon ban posz tu musz dí jat ka pott a So-
Ky né ven al ko tó gra fi kus há zas pár: Sós Lász ló és Ke mény Éva. Ôk a mû vé -
szet meglehetôsen szûk korlátai kö zött, a pla ká tok vi lá gá ban szól tak a po li ti -
ka ál tal hát tér be tolt té mák ról, a zsidóüldözésrôl, a de por tá lá sok ról, a
holokausztról – mel les leg ily mó don meg újí tot ták a ma gyar pla kát mû vé sze -
tet is. A kivetítôn meg is je lent az 1944-es kép so ro zat (amit 2004-ben al bum -
ként új ra ki ad tak) cí me, a REMEMBER szó, ami a ci rill be tû ket ol vas ni tu -
dók számá ra to váb bi el gon dol kod ni va ló kat kí nált.

Kun Zsu zsa a klub rá di ó be li te vé keny sé gé vel, in ter jú i val, múlt fel tá rá sa i val
ér de mel te ki a dí jat. Né hány mon dat tal be szá molt gyer mek ko rá ról, csa lád já -
ról, mely ben nem esett szó a zsi dó elôdökrôl (ez a há bo rú után szü le tet tek kö -
ré ben nem volt rit ka). Az tán ami kor a Ma gyar Rá di ó ban egy ké nye sebb
anyag mi att Zsu zsát hos  szabb szi len ci um ra ítél ték, va gyis le til tot ták – egy
má sik osz tály be fo gad ta: „Ne künk dol goz hatsz, mert kö zénk tar to zol...” Ilyen
idôk vol tak...

Ha vas Ju dit elôadómûvész Pá rizs ból kül dött videoüzenetet. Ô az, aki na -
gyon so kat tesz Sze nes Han na ver se i nek, mû ve i nek nép sze rû sí té sé ért és a zsi -
dó kul tú rá ért. Ter mé sze te sen az üze net ben is Han na egy ver sét idéz te fel: Bol -
dog a gyu fa, mely el ég ve szít ja a lángot,/Boldog a láng, mely szí vek nek mé -
lyén lobogott,/Boldog a szív, mely dicsôn múlt ki a világból,/Boldog a gyu fa,
mely el ég ve szít ja a lán got. Ha vas Ju dit tá vol lét ében Ta más fia vet te át az el -
is me rést.

Dörgô taps fo gad ta so kak sze mé lyes ismerôsét, a „Verôtomit”. Geiger And -
rás azon nal be le ka pasz ko dott ab ba, hogy a rab bi nem egy szent, ha nem elsô-
sorban ta ní tó, közösségteremtô, közösségépítô. Ez tet te mél tó vá Verô Ta mást
a Mensch-díjra, és rög tön évôdô szó pár baj is kezdôdött köz te és a következô
dí ja zott, Nóg rá di Ger gely kán tor (és még sok min den) kö zött, hi szen Gergôt
ép pen Verôtomi hív ta kán tor nak a Frankel-zsinagógába, ahol im már re me kül
ér zi ma gát. Ép pen a me sés han gú kán tor em lé kez tet te a ki tün te tés al kal má ból
egy be gyûl te ket, hogy e díj mö gött na gyon sok em ber van, te hát a díj min den -
kié, van, aki az esz ter ga pad mel lett áll, van, aki ta nár ként, van, aki az ô mes -
te re ként, de min den ki a ma ga he lyén: Mensch! És Nóg rá di Ger gely még egy
na gyon ismerôs mon dat pa ra frá zi sát is em lí tet te: Azért szü let tünk a zsi dó ság -
ba, hogy az em be re ket a ma gunk he lyén bol do gab bá te gyük. 

Az ese mény ven dé ge volt Shmuel Barzilai, Bécs fôkántora, aki igen csak
meglepôdött, hogy ô is Mensch-díjat ka pott... Az éne kes pro duk ci ók nak ré -
sze se volt ô is, meg Fe ke te Lász ló fôkántor, és a Sabbathsong két ala pí tó éne -
kes-mu zsi ku sa: Masa Ta más és Ani ta. Az es te so rán el hang zott Iz ra el Ál lam
him nu sza, több imád ság az iz ra e li fegy ve res erôkért és a tú szok sza ba du lá sá -
ért. A Masa há zas pár két nyel ven ad ta elô a 122. zsol tárt, és szin te va la meny -
 nyi al ka lom mal meg szó lalt Nóg rá di kán tor úr. A vé gén még a bé csi ven dég
tánc ba hív ta a meg je len te ket.

Zá rás ként is mét Geiger And rás ra gad ta ma gá hoz a szót. El mond ta, hogy
Mauthausenbe visz nek egy di ák cso por tot, ép pen a holokausztismeretek
megerôsítése vé gett – és fel kér te a jelenlévôket, hogy tá mo gas sák ere jük sze -
rint ezt a fon tos kez de mé nye zést.

BJI

Holokauszt és bûn bá nat: 
A hall ga tás meg be te gít

Iz ra el mel let ti ki ál lás ci vil, ke resz tény
ih le té sû moz gal ma, me lyet 2007-ben
ala pí tot tak azok az utó dok, akik apá -
ik, nagy apá ik ná ci bû ne i ért vál lal ják a
felelôsséget. Az ok tó ber 7-i, ele me i -
ben ép pen a holokausztra emlékeztetô
ter ror tá ma dás után en nek kü lö nö sen
nagy jelentôsége van.

Bevezetô elôadásában Ba lázs Gá -
bor, az OR-ZSE meg bí zott rektorhe-
lyettese is er re utalt, ami kor az élet
kul tú rá já ról be szélt.

– Me ne te lés az éle tért. Ön ma gá ban
ez a ki fe je zés al kal mas ar ra, ami sze -
rin tem az egyik leg fon to sabb fel ada -
tunk nap ja ink ban: em lé kez tet ni a nyu -
ga ti ci vi li zá ci ót, hogy ez a ci vi li zá ció
a zsi dó és a ke resz tény kul tú rá ból nôtt
ki, és ez az élet kul tú rá ja. Az eu ró pai
tör té ne lem év ez re de in ke resz tül er re,
a kö zös zsi dó-ke resz tény ta ní tás ra
épült. Nincs ide ge nebb a zsi dó-ke -
resz tény értékrendtôl, mint a ha lál
dicsôítése, mint a pusz tí tás dicsôítése.

Ez zel is utalt ar ra, hogy a vi lág szer -
te fel kor bá csolt an ti sze mi tiz must és
Iz ra el-el le nes sé get képviselô tüntetôk
a pa lesz tin-arab ter ro riz mus, az az a
ha lál kul tú rá ja mel lett fog lal nak ál -
lást, ami egy ben ép pen úgy a nyu ga ti
ci vi li zá ció el le ni tá ma dás, mint ami -
lyen a ná ciz mus volt. E gon do la tot
Ba lázs Gá bor így foly tat ta:

– Épp ezért rend kí vü li mó don ér té -
kes a Me ne te lés az éle tért. Kü lö nö sen
ma, ami kor kö rü löt tünk há bo rúk zaj -
la nak, fon tos az élet me ne te lés, hogy
vi gyen min ket to vább, és tart son tá vol
min ket a ha lál út já tól.

Simonyi And rea, a Me ne te lés az
éle tért ma gyar or szá gi cso port já nak
vezetôje elsôsorban azt emel te ki,
hogy meg kell tud nunk szó lí ta ni a
holokauszt utá ni má sod- és harmad-
generáció tag ja it. A ha lál tá bo ro kat
túlélôk tör té ne tei mellôl azon ban hi á -
nyoz nak a holokausztot vég re haj tók,
az ab ban közremûködôk utó da i nak
tör té ne tei, ép pen ezt igyek szik pó tol ni
ez a moz ga lom. Az el hall ga tás ugyan -
is meg be te gí ti az em bert, és nem csak
az érin tet tet, de a kör nye ze tét is. Meg
is osz tot ta sze mé lyes em lé két ar ról,

hogy mi ért csat la ko zott a moz ga lom -
hoz.

– Egy sü te mé nyes tál tör té ne tét fo -
gom el me sél ni. Ti zen öt éve, ami kor
meg lá to gat tam édes anyá mat az ott ho -
ná ban, egy na gyon szép tor tás tál ra fi -
gyel tem föl a vit rin ben, ami re rá is
kér dez tem. Ak kor édes anyám annyit
mon dott, hogy hát an nak tör té ne te
van. Meg tud tam, hogy az Al föld ön élô
nagy szü le im an no be köl töz tek egy
olyan ház ba, ami el hur colt zsi dó ké
volt. An nak ide jén meg szé pí tett ver zi -
ó ban hal lot tam ezt a tör té ne tet, hogy
csak azért tet ték ezt, hogy egy má sik
szom széd ra vi gyáz za nak. Édes anyám
fo gal maz ta meg késôbb a lé nye get:

azt a la kást ki kel lett igé nyel ni. Én
nem tu dom, hogy ez az ô szán dé kos
dön té sük volt, vagy hogy tud ták-e, mi
tör tént az zal a csa lád dal, de ne kem
egy ér tel mû a felelôsségünk, ezért itt a
he lyem eb ben a moz ga lom ban.

Simonyi And rea ki emel te még, hogy
min den érin tet tet csak az ôszinte pár -
be széd se gít he ti a tra u mák fel dol go zá -
sá ban. Ra di ká li san ôszintének kell len -
ni ah hoz, hogy ki be szél jük az idônként
ször nyû csa lá di múl tat, le gyen az az ál -
do zat vagy az elkövetô csa lád ja.

– E té ren nagy az adós sá gunk. Ezt a
szót, hogy kiengesztelôdés, mind a két
kö zös ség – a zsi dó ság és a ke resz tény -
ség is – más hogy ér tel me zi, más hogy
gya ko rol ja, más hogy gon dol ko dik ró -
la. De még is, mind a két kö zös ség leg -
mé lyebb spi ri tu á lis, leg mé lyebb val -
lás gya kor la tá ban ez a szó áll: en gesz -
te lés. Ezért va gyunk ma itt.

Kar dos Pé ter fôrabbi, az egyet len
holokauszttúlélô rab bink ar ra em lé -
kez te tett: évek kel ezelôtt ki fe jez te
már óha ját, hogy a ma gyar or szá gi
nyi las vi lág uno kái, le szár ma zott jai
csi nál ják meg egy szer ugyan azt, amit
a Me ne te lés az éle tért né met or szá gi
ala pí tói és követôi. Most rész ben tel -
je sült ez a vá gya, ugyan is ezen a ren -
dez vé nyen Simonyi And re án kí vül
még há rom as  szony és egy fér fi állt a
kö zön ség elé. Bog nár Eri ka, Riegler
Ilo na, Har kai Nó ra és Weber Kris tóf
me sél te el tör té ne tét. Azért csat la koz -
tak a cso port hoz, mert szem be akar tak
néz ni va la me lyik hoz zá tar to zó juk nak
a nyi las kor szak ban el kö ve tett ki sebb-
na gyobb bû ne i vel.

A moz ga lom ala pí tó ja, Jobst
Bittner né met lel kész el mond ta, hogy
az el múlt évek ben több száz vá ros ban
tar tot tak me ne te lést, ép pen most
Berlinbôl ér kez tek, ahol 800-an,
elôtte pe dig Lon don ban 1500-an vet -
tek részt a ren dez vé nyü kön. Min den
al ka lom mal fel vá zol ja, hogy mi az a
mód szer, ami vel fel le het szá mol ni a
csa lá di, az egy há zi vagy a nem ze ti
tör té ne lem sö tét ré sze it, hogy mi ként
le het sé ges a hall ga tás lep lé nek szét -
sza kí tá sa – ami egy ben a ren dez vé -
nyek al cí me is.

Bittnert – mint az elôzô al kal mak -
kor is – el kí sér te a Beersheva ze ne kar
és az YC tánc együt tes, amely nek tag -
jai ma guk is vál lal ják a nyil vá nos ság
elôtt déd apá ik ná ci bû ne it.

Bittner a hall ga tás meg tö ré sé nek
pél dá ja ként be szélt a vá ros tör té ne té -
nek utób bi évtizedeirôl. Tübingenben
ugyan is, ahol a ná ci idôkben az SS
egyik kiképzô köz pont ja mû kö dött, és
eb ben a vá ros ban szü le tett és élt
Eichmann egyik leg kö ze lebb mun ka -
tár sa, egé szen a 2000-es éve kig nem
be szél tek errôl a sö tét múlt ról – sôt
egyes ná ci jel ké pek is a he lyü kön ma -
rad tak. Bittner az oda köl tö zé se után
el kezd te fel tár ni a fa sisz ta idôszakot,
meg in dult a be szél ge tés a múlt ról.

A kezdetekrôl azt mond ta: ami kor
szem be sül tek a vá ros ná ci múlt já val,
el ha tá roz ták, hogy chanukkai ün nep -
sé get ren dez nek az ut cán.

– Nem vol tunk so kan, ta lán szá zan.
De úgy érez tem, ki kell ki a bál nom ma -
gunk ból, hogy sze re tet tel fo gad juk a
zsi dó éle tet eb ben a vá ros ban. Nem
tu dom ma gam más képp ki fe jez ni,
olyan ér zés volt, mint ha va la mit ösz -
 sze tör tem vol na, mint ha meg nyílt vol -
na az ég. Egy haj da ni ná ci vá ros ban
ki ki a bál ni azt, hogy Is ten hoz ta a zsi -
dó kat, a zsi dó éle tet. Kü lön le ges do -
log tör tént. Mint ha el húz tak vol na egy
füg gönyt a csa lád ja ink ban. Ahogy
mond tam, az apák és a nagy apák nem
be szél tek a ná ci idôrôl. Így ki zár ták a
tu da tuk ból, el te met ték ma guk ban. Ak -
kor hir te len el kezd tek a nagy pa pák az
uno kák kal be szél ni. Ret te ne tes dol go -
kat me sél tek el. Olya no kat, amikrôl az
uno kák nem tud tak. Az egyik nagy pa -
pa el me sél te az uno ká já nak, hogy ô
Dachauban volt ôr. A má sik ott volt
Babij Jarnál, ami kor tö me ge ket lôttek
a göd rök be. Egy har ma dik nagy pa pa
ar ról be szélt, hogy ô ott volt a len -
gyel or szá gi had já rat ban, ami kor fel -
éget tek egy cso mó len gyel fa lut. És a
gye re kek, az uno kák mé lyen meg ren -
dül tek, ami kor hal lot ták eze ket a tör -
té ne te ket. És há la is ten nek nem azt
mond ták, hogy ne kem eh hez sem mi
kö zöm. Ha nem há la is ten nek meg ér -
tet ték, hogy men  nyi re raj tuk hagy ta
nyo mát ez a csa lá di tör té net. Hi szen
ér zik, hogy a pa pa, a nagy pa pa ben -
nük él to vább. Meg ráz ta ôket a csa lá -
di múlt, és meg ha jol tak, és azt mond -
ták, hogy ôk nem akar nak így él ni, ha -
nem felelôsséget akar nak vál lal ni, és
ki akar nak áll ni Iz ra el mel lett.

Ma már zsi dó mú ze um is mû kö dik
Tübingenben, em lék táb lák em lé kez tet -
nek a hit le ri idôk ször nyû sé ges tet te i re,
és 16 éve zsi dó pol gár mes ter van.

Ró zsa Péter/Mazsihisz.hu

A kor mány és a Mazsihisz át te kin ti a 2000-es
meg ál la po dá su kat
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Ô egy sze rû en csak em ber
pró bált len ni
Sztehlo Gá bor em lé ke ze te

A má so dik vi lág há bo rú alatt ül dö zöt te ket mentô Salkaházi Sár ára,
Friedrich Bornra és Sztehlo Gá bor ra em lé kez tek a Sztehlo Gá bor-em -
lék év ke re té ben Bu da pes ten. A leendô Embermentôk park já nak mû-
együttesét ide ig le nes he lyen, a Hû vös völgy ben, a Sztehlo Gá bor Evan gé -
li kus Sze re tet szol gá lat Sarepta-otthonának ud va rán lep lez ték le.

Ga lam bos Ádám be szá mo ló ja ere de ti leg az evangelikus.hu ol da lon je -
lent meg.

A Bu da pest Fôváros II. Ke rü le ti Ön kor mány zat, a Ma gyar or szá gi Evan gé -
li kus Egy ház és a Raoul Wal len berg Em ber ség Há za Egye sü let szer ve zé sé -
ben tar tott ün nep sé gen Ôrsi Ger gely, Bu da pest II. ke rü le té nek pol gár mes te re
ki emel te, hogy Salkaházi Sá ra, Sztehlo Gá bor és Friedrich Born sem hôsnek
szü let tek, sôt nem is ar ra ké szül tek, hogy em ber éle te ket ment se nek. Is ten ve -
zé rel te ôket, hogy ki lép je nek a tömegbôl, és az em ber te len dik ta tú ra ki szol -
gá lá sa he lyett igaz em be rek ké vál ja nak. „Mi a sza bad sá got örök be kap tuk.
Nem csak lehetôségünk és felelôsségünk, ha nem kö te les sé günk is, hogy az ô
em lé kü ket ôrizzük. És em lé kez tes sünk ar ra: má so kon se gí te ni felelôsség” 
– ál la pí tot ta meg a pol gár mes ter.

Fabiny Ta más, az evan gé li kus egy ház el nök-püs pö ke Sztehlo Gá bor tól
szár ma zó idé ze tek kel ér zé kel tet te, hogy mi lyen sok ré tû sze mé lyi ség volt az
idén öt ven éve el hunyt embermentô evan gé li kus pász tor. „Sztehlo Gá bor
elsôsorban lel kész volt” – hang sú lyoz ta, majd fel idéz te Sztehlo nagytarcsai
népfôiskola-szervezô mun ká ját, amel  lyel ös  sze gyûj töt te és ne vel te az if jú sá -
got. Ki tért az 1944–1945-ös zsi dó men tés re, va la mint szólt a Gaudiopolisról 
– a Sztehlo ala pí tot ta Öröm vá ros gyer mek köz tár sa ság a má so dik vi lág há bo -
rú ban ár ván ma radt gye re kek nek me ne dé ket adó bu da pes ti Pax Gyer mek ott -
hon ban mû kö dött –, Sztehlónak a fo gya ték kal élô gyer me kek és felnôttek kö -
zött vég zett diakóniai szol gá la tá ról, és sváj ci emig rá ci ó já ról is. Sztehlo Gá bor
„hi te les em ber volt, akitôl tá vol állt a hübrisz, a ki va gyi ság, vagy bár mi fé le
külsôség. Ô egy sze rû en csak em ber pró bált len ni a rá szo ru ló em be rek kö zött”
– mond ta Fabiny Ta más.

„A te rem tett ér té kek kö zött a leg na gyobb az örök éle tû lé lek” – idéz te
Salkaházi Sá rát, a zsi dó kat mentô, 1944 de cem be ré ben a nyi la sok ál tal ki vég -
zett szerzetesnôt, a Szo ci á lis Test vé rek Tár sa sá gá nak tag ját Né meth Em ma.
A Szo ci á lis Test vé rek Tár sa sá gá nak ke rü le ti elöl já ró ja az em lé ke zé sen túl a
je len kérdéseirôl is szólt. „Ma is van nak ár tal mas esz me rend sze rek. Az em -
be ri jo gok ma sem ér vé nye sül nek ma ra dék ta la nul. Szû kebb és tá gabb vi lá -
gunk ban az ön fel ál do zó sze re tet he lyett gyû lö le tet ta pasz ta lunk gyak ran.” A
ke rü le ti elöl já ró ezért a jelenlévôket a bé kes ség és az igaz sá gos ság mun ká lá -
sá ra hív ta, va la mint Salkaházi pél dá ján ke resz tül rá mu ta tott, hogy
felelôsségünk szót emel ni a mai kor ül dö zöt tei ér de ké ben.

Rauh Edit, a Raoul Wal len berg Em ber ség Há za Egye sü let képviselôje szer -
ve ze tük mun ká já ról és szellemiségérôl be szélt, va la mint ki emel te, men  nyi re
fon tos át ad ni az üze ne tet a fi a ta lok szá má ra.

A Mazsihisz több rab bi ja be ke rült
a Keresztény–Zsidó Ta nács ba

Tiszt újí tó éves köz gyû lést tar tott a Keresztény–Zsidó Ta nács, amely -
nek új tag ja lett Dar vas Ist ván fôrabbi, a He ge dûs ut cai zsi na gó ga rab bi -
ja, Markovics Zsolt fôrabbi, a Mis kol ci Zsi dó Hit köz ség rab bi ja és Rad -
nó ti Zol tán fôrabbi, a Bét Sálom zsi na gó ga rab bi ja, a Bu da pes ti Rab bi -
ság igaz ga tó ja.

A Keresztény–Zsidó Ta nács köz gyû lé se a Ka to li kus Püs pö ki Kon fe ren cia
Vá ros li ge ti fa sor ban lévô szék he lyén ülé se zett Szé kely Já nos püs pök el nök le -
té vel. 

A tiszt újí tó köz gyû lés két al el nö köt vá lasz tott Szent-Iványi Ilo na (Ma gyar
Uni tá ri us Egy ház) és Fabiny Ta más (Ma gyar or szá gi Evan gé li kus Egy ház)
sze mé lyé ben. 

A ta nács új tag ja lett Dar vas Ist ván fôrabbi, Markovics Zsolt fôrabbi és
Rad nó ti Zol tán fôrabbi. A Bét Sálom zsi na gó ga rab bi ja egyút tal a társ el nö ki
tisz tet is be töl ti a jövôben. A ta nács nak tag ja Radvánszki Pé ter rab bi is.

Tör té nel mi is ten tisz te let és
meg em lé ke zés Bony há don

A vá ros neo lóg zsi na gó gá já ban több mint het ven éve nem ke rült sor
kö zös imád ság ra. Bony hád egy kor vi rág zó zsi dó életérôl volt hí res, de a
holokauszttal ez tel je sen el tûnt. 1944-ben 1200 em bert de por tál tak in nen
Pé csen át Ausch witz ba, ne vü ket em lék mû ôrzi. Köz tük volt Lily Ebert és
csa lád ja is, aki nek tör té ne tét az ATV
He ti Nap ló cí mû mû so rá ban is mer het -
ték meg. Lily túl él te a tá bort, de két
test vér ét és édes any ját a ná cik gáz kam -
rá ban öl ték meg. A mos ta ni je les al kal -
mon zsi dók és ke resz té nyek kö zö sen
em lé kez tek meg a holokauszt ma gyar
ál do za ta i ról. Az ATV Hír adó ri port ja.

A szervezôk még az utol só pil la nat ban
is dol goz tak azért, hogy a kez dés re min -
den tö ké le tes le gyen. A hely szín a bony -
há di neo lóg zsi na gó ga épü le te. És meg -
szó lalt a dal lam, ami nek fel csen dü lé sé re
több mint het ven évet kel lett vár ni. Az
utol só zsi dó is ten tisz te le tet a má so dik vi -
lág há bo rú utá ni idôkben tar tot ták. A zsi -
na gó ga az óta üre sen áll, de most tel je sen
meg telt.

„A mai na pon em lé ke zünk azok ra a
bony há di zsi dók ra, aki ket 1944 jú li us 6-án
el szál lí tot tak Ausch witz ba, és ször nyû ha -
lál lal pusz tul tak el a ná ci kon cent rá ci ós tá bor ban” – fo gal ma zott az ATV hír -
adó já nak Sza bó Ti bor pol gár mes ter.

A ren dez vényt egy he lyi la kos, Hetesi Bea, a Max Nordau Ma gyar–Iz ra e li
Ba rá ti Tár sa ság el nö ke szer vez te, aki ki emel te: fon tos nak tar tot ta, hogy ezen
az al kal mon zsi dók és ke resz té nyek kö zö sen em lé kez ze nek. „Mi ke resz tény -
ként, messiáshívôként tud juk azt, hogy a zsi dó ság fe lé nyit ni kell, mert Áb ra -
hám, Izsák és Já kob Is te né ben hi szünk kö zö sen, és ezt a kö zös kap cso la tot
ápol ni kell, és min dig em lé kez ni kell a zsi dó ság ra, és se gí te ni, tá mo gat ni
ôket, egy úton ha lad ni kö zö sen” – ma gya ráz ta.

Ah hoz, hogy az is ten tisz te let ér vé nyes le gyen, szük ség volt mi ni mum tíz
hit hû zsi dó fér fi je len lé té re. A ven dé gek Budapestrôl ér kez tek, az Ohél
Ávrahám zsi na gó gá ból. „Sze ret nénk új ra élesz te ni ezt, és sok vi dé ki he lyen,
ahol nincs vagy ke vés a zsi dó, be mu tat ni az élô zsi dó sá got, akik min den
egyéb el le né re, ami tör tént, él nek és po zi tí van néz nek elôre” – ezt már Fináli
Pé ter, a Mazsihisz el nök sé gi tag ja nyi lat koz ta az ATV hír adó já nak.

A ren dez vé nyen be szé det mon dott Simonyi And rea, a Má so dik Je ru zsá le -
mi Zsi nat Moz ga lom ma gyar or szá gi vezetôje is, majd Fináli Gá bor rab bi,
Mé szá ros Zol tán, a re for má tus egy ház lel ké sze, Pasitka Hermann, a Hit Gyü -
le ke ze te lel ké sze és Koz ma An na, a Krisz tus Sze re te te Egy ház lel ké sze a ke -
resz tény ki nyi lat koz ta tás ról fej tet ték ki gon do la ta i kat. Az ese mény ré sze ként
fo tó ki ál lí tás is nyílt, ahol tár lat ve ze tés sel mu tat ták be a lá to ga tók nak a ké pe -
ket. A nap kü lön le ges mo men tu ma a tisz te let adás volt a holokauszt-emlék-
mûnél, ahol a résztvevôk kö ve ket he lyez tek el a gyász je le ként.

A meg em lé ke zést a Fináli Gá bor rab bi ál tal ve ze tett ke rek asz tal-be szél ge -
tés zár ta. Ez a nap nem csak a zsi dó kö zös ség szá má ra volt kiemelkedô jelen-
tôségû, de Bony hád vá ro sá nak his tó ri á já ba is tör té nel mi és kul tu rá lis mér-
földkôként író dott be.

A Scheiber Sán dor is ko la ta nu lói
és ön kén te sek tisz tí tot ták meg a zsi -
na gó gát és a temetôket Kôvágó-
örsön és kör nyé kén. A Ká li-me den -
ce Zsi na gó gá ja Ala pít vány Micva
Nap ján jár tunk, ír ja Ádám Pé ter a
Ki bi cen.

Kó ser szend vi csek kel és egy csa pat
scheiberes di ák kal in du lunk út nak a

Fináli Pé ter

Zsi na gó gát és temetôket tet tek
rend be scheiberes di á kok a

Balaton-Felvidéken

A csa pat egy ré sze Szentantalfán Fo tó: Róth Ta más

Bal ról jobb ra: Szôke Pé ter, Fabinyi Ta más, Szent-Iványi Ilo na, Dar vas
Ist ván, Szé kely Já nos, Rad nó ti Zol tán, Mé szá ros Kál mán, Karasszon Ist -
ván, Markovics Zsolt és Khaled-Abdo Lász ló

Ba la ton-fel vi dék re egy má ju si reg ge -
len. A Ká li-me den ce Zsi na gó gá ja
Ala pít vány szer ve zett Micva Na pot,
hogy amen  nyi re csak le het, rend be te -
gyék a kör nyék há rom temetôjét, va -
la mint a kôvágóörsi zsi na gó gát a di á -
kok és ön kén te sek se gít sé gé vel. A
hely szí nen az ala pít vány részérôl
Jusz tin Ádám, a Maccabi VAC el nö -
ke oszt ja szét az em be re ket; több
munkaerô kell oda, ahol már rá né zés -
re is ne he zebb nek tû nik a fel adat.

A Csicsói-medencében avagy a
Nivegy-völgyben, Zánka és Nagy vá -
zsony kö zött elhelyezkedô Szent-
antalfa ki csiny temetôjét pél dá ul tel je -
sen be bo rí tot ta a nö vény zet. A he lyi
fut ball pá lya mel lett lévô te rü le tet
évek kel ezelôtt egy szer már meg tisz -
tí tot ta a Lauder is ko la Kibuci Bu cik
tá bo ra, az óta a Ká li-me den ce Zsi na -
gó gá ja Ala pít vány gon do zá sá ba ke -
rült. Most a Scheiber Sán dor is ko la
gim na zis tá in a sor, hogy el tá vo lít sák a
sír kö vek kö rül bur ján zó nö vény ze tet.
A kôfal ke rí tés már csak nyo mok ban
lát ha tó, nem okoz gon dot a le vá gott
ága kat át ha jí ta ni fe let te. Az egy ko ri
ka pu ra is csu pán a meg ma radt ke ret
em lé kez tet. A hosszú tá vú ter vek kö -
zött sze re pel a ledôlt sír kö vek fel ál lí -
tá sa, új ke rí tés és egy új ka pu, so rol ja
Jusz tin Ádám.

Az ala pít vány ke ze lé sé ben lévô má -
sik temetô Kôvágóörsön már ki mon -
dot tan jó ál la pot ban van. Per sze dol -
goz tak is raj ta ren de sen azért, hogy
így le gyen. Ami kor át vet ték, még alig
le he tett meg kö ze lí te ni, min dent sû rû
nö vény zet bo rí tott, mu tat kör be Vikor
And rás, az ala pít vány egyik lét re ho -
zó ja. Sze me tet do bál tak át a ke rí té sen
a he lyi ek, és annyi növénytôl kel lett
meg tisz tí ta ni a temetôt, hogy ami kor
el kezd ték el éget ni, rá juk hív ták a tûz -
ol tó kat. Az óta a sír kö ve ket fel ál lí tot -
ták és rög zí tet ték, az új ka pu hoz ren -
de zett út ve zet, mely nek szé lé re nem -
rég fá kat ül tet tek. In vi tál ták is a szom -
szé do kat, jöj je nek meg néz ni; egyi kük
el mond ta, hogy 40 éve nem járt ar ra,
pe dig itt la kik nem mes  sze.

Ten ni va ló azért itt is akad bôven.
Winkler Mik sa, a vi dé ki temetôk
ügyé nek egyik leg lel ke sebb képvise-
lôje inst ru ál ja a fi a ta lo kat. A földbôl
ki for ga tott kö ve ket egy ku pac ba kel -
le ne pa kol ni, és ame lyi ken hé ber fel -
irat van, azt kü lön hely re rak ni, hi szen
ér té ket kép vi sel. Ge reb lyé zés és a sír -
kö vek le pu co lá sa szin tén meg ta lál ha -
tó az elvégzendô fel ada tok lis tá ján.

A pi a cá ról is mert Káp ta lan tó ti hoz
tar to zó sír kert ben vi szont megint csak
a bur ján zó nö vény zet el ta ka rí tá sa a
cél. A ki csiny temetôre nem kön  nyû
rá ta lál ni: a Ta pol cá ra vezetô út men -
tén, egy erdôs rész kellôs kö ze pén ta -
lál ha tó. Az erdô mel lett szôlôtövek
so ra koz nak, a hát tér ben a Cso bánc
ma ga so dik ki a táj ból. A sí rok hoz
nem ve zet út, a fák kö zött egy ki ta po -
sott ös vényt kö vet ve ju tunk el a
temetôbe, ame lyet ad dig ra már meg -
tisz tí tot tak az ön kén te sek és
scheiberes segítôik. A min den fe lé

dôlô kö vek fel ál lí tá sá ról és
rögzítésérôl a Mazsihisz gon dos ko -
dott a kö zel múlt ban.

A kör nyék temetôiben nyug vók ról
nem so kat le het tud ni, sok sírkô vagy
a föld ben le het, vagy el hord ták a he -
lyi ek, mint ahogy az pél dá ul Veszp -
rém ben, a Szél ut cai temetô ese té ben
is tör tént, ahol a kör nyé ken több olyan

ház is ta lál ha tó, mely nek alap ja i ba a
sírkövekbôl is ke rül tek. Hogy tisz tább
le gyen a kép, az ala pít vány meg bíz ta
Hangodi Lász ló tör té nészt, hogy ké -
szít sen át fo gó ta nul mányt a ré gió zsi -
dó sá gá ról. Jusz tin Ádám azt is el árul -
ta, hogy a nyá ron a Ma gyar Zsi dó Kul -
tu rá lis Egye sü let tel (Mazsike) kö zö -
sen hely tör té ne ti sé tá kat ter vez nek tar -
ta ni, ami vár ha tó an szin tén hoz zá já rul
majd, hogy mi nél töb bet meg tud ja nak
az ot ta ni zsi dó ság történetérôl.

A temetôk méretébôl jól lát ha tó,
hogy so ká ig Kôvágóörs volt a tér ség
zsi dó sá gá nak köz pont ja. A 18. szá zad
végétôl él tek itt hit sor so sa ink, a hit -
köz ség 1778-ban, a Chevra Kadisa
1820-ban, a nôegylet pe dig 1838-ban
jött lét re. A te le pü lés fôutcáján szin te
mind egyik épü let „zsi dó ház” volt,
tud juk meg a Mo zi Ét te rem ben, ahol
pap ri kás krump li ra lát ják ven dé gül a
csa pa tot a mun ká la to kat követôen. A
vendéglônek helyt adó ház nak, ahol
ko ráb ban mo zi is üze melt, szin tén zsi -
dó tu laj do no sa volt egy ko ron. A kö -
zös ség az 1820-as évek ben épí tet te fel
zsi na gó gá ját, ame lyet a Ká li-me den ce
Zsi na gó gá ja Ala pít ványt lét re ho zó
négy ma gán sze mély vá sá rolt meg
2019-ben. Egy üz let em ber volt a ko -
ráb bi tu laj do nos, aki nem akart sem -
mit kez de ni az épü let tel, de el ad ni
sem kí ván ta, vé gül azon ban si ke rült
meggyôzni. Az ala pít vány cél ja, hogy
„a zsi na gó ga fel újí tás ra ke rül jön és
zsi na gó ga ként, he lyi kul tu rá lis köz -
pont ként, tu risz ti kai cél pont ként mû -
köd jön to vább”.

A kul tu rá lis cél az utób bi idôben
meg va ló sul ni lát szik, kon cer tek és
más ese mé nyek töl tik meg nya ran ta a
zsi na gó ga ud va rát, ahol most is lát ha -
tók a Czingel Szil via kul tu rá lis ant ro -
po ló gus ku ta tá sa in ala pu ló El var rat -
lan szá lak cí mû ki ál lí tás anya gai. A
val lá si élet vi szont csak las san szi vá -
rog vis  sza. Ugyan tar tot tak itt már
chanukkai gyer tya gyúj tást és bát
micva ün nep sé get, de a ro mos zsi na -
gó ga egyelôre nem al kal mas is ten tisz -
te le tek meg ren de zé sé re. A késôbbiek-
ben az épü let hez tol dott nôi kar zat
lépcsôje be om lott, a tör me lé ket az ön -
kén te sek ta lics káz zák ki egy kon té -
ner be. A temp lom belsô te rét eköz ben
vi dá man csivitelô fecs kék vet ték bir -
to kuk ba.

A zsi na gó ga és kör nye ze te egy re
szebb lesz, jó részt az ön kén te sek és a
di á kok mun ká já nak köszönhetôen,
hang sú lyoz za Jusz tin Ádám. Ez zel
együtt az ál lag meg óvás na gyon ko -
moly anya gi rá for dí tást igé nyel, je len -
leg csak az olyan égetô prob lé má kat
tud ják or vo sol ni, mint egy be ázás. Az
épü let mû em lék jel le ge mi att igen
költ sé ges min den be avat ko zás, fo lya -
ma to san lob biz nak, de elsôsorban ál la -
mi pá lyá za ti lehetôségben re mény ked -
nek a ko mo lyabb fel újí tás ér de ké ben.

Kôvágóörsön és Szentantalfán az
ön kor mány zat ok an  nyi ban se gí te nek,
hogy vi szik to vább a temetôk ka szá lá -
sát, Káp ta lan tó ti nál pe dig a he lyi gaz -
da szo kott be se gí te ni. A szük sé ges
esz kö zök be szer zé sé hez a Mazsihisz
temetôkkel fog lal ko zó részlegétôl
kap tak tá mo ga tást. Ta más Pé ter, a
Mazsihisz vi dé ki temetôrendezési
cso port já nak vezetôje na gyon so kat
se gít ab ban, hogy az ala pít vány ha té -
ko nyab ban tud ja el lát ni a fel ada tát,
mond ja Jusz tin Ádám. Eze ket az esz -
kö zö ket egy részt az ala pít vány hasz -
nál ja, más részt ha van olyan szer ve -
zet, mint a fen tebb már em lí tett
Kibuci Bu cik, ak kor adott eset ben ôk
is meg tud ják kap ni azo kat.

Ez volt az elsô olyan ön kén tes
Micva Nap, amely re szer ve zet ten di á -
kok is ér kez tek, igaz, va la mi vel ke ve -
seb ben a várt nál. A Scheiber Sán dor
is ko la ta nu lói és az ön kén tes csa pat
így is ko moly mun kát vég zett, és ha -
tal mas men  nyi sé gû növényzettôl sza -
ba dí tot ta meg a temetôket. Szent-
antalfán még ma radt né mi mun ka, de
a di á kok és az ôket kísérô ta ná rok
meg ígér ték, ha lehetôségük lesz rá,
szep tem ber ben vis  sza jön nek.
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Ka lan dom az Új Élet tel
– Jó na pot! Ké rek egy Új Éle tet! – mon dom az egyik alul já ró új ság áru sá -

nak.
A fér fi rám néz, sze mé ben sem cin kos ság, sem el len sé ges ség, csak úgy

meg kér di:
– Ma ga is...?
Na most az tán mit mond jak: me sél jem el ne ki az éle te met? A csa lá dom ere -

de tét? Iz ra e li lá to ga tá so mat, a Do hány ut cai zsi na gó gá hoz fûzôdô ér zel me i -
met? Vagy mond jam azt ne ki, hogy á nem. De mi ért ta gad nám meg ho va tar -
to zá so mat? Csak azért, mert mö göt tem hos  szú sor áll? És a vá la szo mat leg -
alább ha tan hal la nák? Le gyek slág fer tig és mond jam azt, hogy nem a ma gam
ré szé re lesz? Meg kért a szom széd as  szony. És mi lesz, ha ez zel a vá las  szal
nem éri be, és vis  sza kér dez, hogy a szom széd as  szony zsi dó-e. Hát ra né zek, és
leg szí ve seb ben azt mon da nám, hogy fél re ér tett. Én egy Hócipôt kér tem.
Nem, ezt nem mond ha tom, mert ak kor eset leg meg kér di, hogy: szán kóz ni tet -
szik men ni? És ak kor leg alább nyol can hal la nák, hogy a Kékestetôre me gyek,
és nincs még hócipôm. Az em ber ne fe cseg je ki a hét vé gi tit ka it. Nem be szél -
ve ar ról, hogy mi van ak kor, ha van nak köz tük hó- és cipôellenesek?

Nem, ezt nem mond ha tom. De ak kor mit mond jak? Hogy in kább ad jon egy
Nôk Lap ját? Elôbb fel kell ké szül nöm, hogy ab ból mek ko ra ga li ba le het. Ez
eset ben nem kér dez he ti meg, hogy „ma ga is...?” – hi szen lát ja, hogy ab ból
va gyok. Leg fel jebb azt a kér dést te he ti fel ne kem, a szing li nek, hogy meg -
rom lott-e a há zas sá gom és ta nács ra van-e szük sé gem. Ak kor meg el ké ne me -
sél nem, hogy hány szor nem men tem férj hez.

Úr is ten, mi lyen la pot kér jek, mit mond jak? Vé gig né zek a mö göt tem ál ló ki -
sebb tö me gen, mely nem osz lik, és min den ki druk kol, hogy mi lesz ebbôl.
He u ré ka! Ké rek tôle egy Bú vár la pot. Igaz, so ha nem me rül tem még le a ten -
ge rek mé lyé be, de ál lí tó lag so ha nem késô el kez de ni. Úgy is szük sé gem van
spor to lás ra, ezt zen gi min den mé dia hang szó ró. Már majd nem kér tem tôle,
ami kor hir te len föld raj zi lag be azo no sí tot tam kis ha zán kat, és rá jöt tem, hogy
nincs is ten ge rünk. Mi hasz nát ven ném té len Kö zép-Eu ró pá ban egy „ho gyan
ta lál juk meg a ko ral lo kat a Föld kö zi-ten ger ben” kér  dés kör nek? El vet ve.
Egy re ros  szab bul ér zem ma gam a bôrömben, már sem mi drukk mö göt tem, in -
kább dör mö gés hal lat szik.

Mi lyen lap ra tu dok jó és nem komp ro mit tá ló vá laszt ad ni? Pró bál koz zam a
Varrás-Horgolással? Nem, még meg kér de zi, hogy tu dok-e hor gol ni. És nem
csap ha tom be, hogy azt mon dom, yes, ami kor még kötôtût sem lát tam éle tem -
ben. Kez dek ki fogy ni az ötletekbôl, kez dek iz zad ni, és kez dek fél ni, hogy el -
megy az utol só met ró.

– Tud ja mit? Nyu god tan ad jon egy Új Éle tet, mert ezt a ré git már unom.
Egyéb ként ma gam is... 

– Pa ran csol jon.
Hó nom alatt az Új Élet tel el ha gyom az új ság árust, az alul já rót, és el in du lok

fel fe lé. Oda fent hát ha egy új élet vár rám.
Bozsán Eta

(2009)

Ol va só ink vé le mé nye
Öröm mel ol vas tam az Új Élet ja nu ár 15-én meg je lent szá mát.
Az „Iz ra el nek jo ga van az ön vé de lem hez” cí mû cikk bá tor, hôsies, olyan,

ami lyet el vár a vi lág zsi dó sá ga a ma gyar zsi dók tól.
Meg szûn tek azok a na pok, ami kor fél tünk be szél ni vagy nyil vá no san ír ni.
Az új ság töb bi ré sze is meg ha tó volt, pl. Golda Meir mon dá sa: „So ha sem

fog juk az ara bok nak meg bo csá ta ni, hogy fi a ink ból gyil ko so kat csi nál tak.”
Alat ta pe dig a 129-es zsol tár és a „had ba vo nu lók imá ja”.

Öröm ol vas ni az Új Éle tet még Auszt rá li á ban is.
Köz ben el telt egy pár nap. A ter ror el le nes harc ban megint gyôztünk, re mél -

jük, hos  szabb ide ig nyug ton hagy nak.
Kí vá nunk az Új Élet nek to váb bi bá tor sá got és nagy ol va só kört.
A ma gam részérôl fe le sé gem mel és 18 éves uno kám mal hol nap fel szál lok

egy repülôgépre Iz ra el irá nyá ba.
Jó lesz megint ott hon.

Arje Singer
Syd ney
(2009)

Be ne dek Ist ván Gá bor

Bú csú Córesz bá csi 
le gen dá já tól

Lefkovics Sán dor em lé ké re
A le gen da, amely Ahasvérus „boly gó vá tételérôl” szól, alig ha nem jó val

elôbb meg szü le tett, ki ala kult, mint azt az ere de ti tör té net jel zi. Hi szen már az
ôsapák sor sa, is ten ke re sé se, szent ván dor lá sa is azt mu tat ja: nem le he tett elôt-
tük ter mé sze ti, po li ti kai és ka to nai ha tár, aka dály, amely vis  sza fog ta vol na
ôket az út tól, a megismeréstôl, a kí ván csi ság csil la pí tá sá tól.

Nincs zsi dó em ber, él jen bár hol a nagy vi lág ban, aki ben ne la koz na ott az
Örök Ván dor. A Nagy Ka lan dor, a Ku ta tó, a Keresô, a Fel ta lá ló. Amint tes ti -
leg, lel ki leg, szel le mi leg fel ké szü lünk a Tett re, me gyünk, hogy ta pasz tal junk,
meg bi zo nyo sod junk.

Men tek az ôsök, men tek min dig. A Szentföldrôl Egyip tom ba, Ba bi ló ni á ba,
a Temp lom le rom bo lá sa után Eu ró pá ba, Ázsi á ba, s ha a kö ze li nem ze dé ke ket
néz zük: így ment Vámbéry Ár min Per zsi á ba, Mun ká csi Ber nát a Vol gá hoz,
Stein Au rél Kí ná ba, a halucok Iz ra el be.

Én Lefkovics Sán dort ilyen nek lá tom: ô a min dig újjászületô, az örök ké
ván dor ló, a múl ha tat la nul nyug ta lan, kí ván csi zsi dó em ber megtestesítôje.
Akár szob ra is áll hat na itt, a get tó ne gye dé ben.

A ma gyar or szá gi Teitelbaumok vá ro sá ból jött, Sátoraljaújhelyrôl, ott ta nult
jegy zett ta ná rok védôpajzsa, tálesza alatt. Szim bo li kus fog la ko zást vá lasz tott:
pék lett, kenyérsütô, akit meg bû völt a zsi dó szim bo li ka: iga zi ke nye ret ad ni a
szel le mi táp lá lék mel lé. Mert vég te len tu dást is fel hal mo zott: hi bát lan ima -
kul tú rát, jár tas sá got a Tó rá ban és a Tal mud ban, s ahogy azt kel lett fi a tal éve -
i ben: a vég te len zsi dó is me re tek szét szórt mon dat- és gon do lat mor zsá it új ra
egy sé ges ke nyér ré va rá zsol ni.

Ami kor an nak el jött az ide je, a Szent föld re ván do rolt, fegy ver rel har colt az
ôsapák ôsi ott ho ná ért, majd vis  sza tért oda, ahol szü le tett. Sze gény volt, és
sze gény is ma radt, mi köz ben meg öre ge dett, s már csak a be teg ség gel küz dött.

Akár hogy is, iga zi ha zá ja a zsi na gó ga ma radt. A kö zös sé ge. Mert ô még -
sem út köz ben érez te jól ma gát, mint egy má sik zsi dó le gen da hôse, a me sé -
sen sze ret ni va ló Kohn bá csi, ha nem imád ko zás köz ben.

És ô már tud ta, hogy a vég te len idôben ott él a Dob ut ca és a Wes se lé nyi
ut ca, a kör út és a He ge dûs Gyu la ut ca sar kán, min dig ott áll, és mond ja,
mond ja vég nél kü li ös  szeg zé sét, akár a böl csek böl cse, Sa la mon ki rály:
„Córesz az egész vi lág.”

(2009)

Örök ké va ló Is te nünk, a Se re gek
Ura, Iz ra el Is te ne, aki a ke ru bo kon
tró nol:

Te pa ran csol tad ne künk Tó rád ban,
mond ván: Hall jad, Iz ra el! Ti ma ké -
szül tök a harc ra el len sé ge i tek el len,
ne csüg ged jen szí ve tek, ne ri ad ja tok
meg, és ne ret teg je tek tôlük; mert az
Örök ké va ló Is te ne tek az, aki ve le tek
megy, hogy har col jon éret te tek el -
len sé ge i tek kel, hogy meg se gít sen
ben ne te ket!

Most pe dig el len sé ge i tek há bo rog -
nak, és gyûlölôid fel emel ték fe jü ket.
Né ped el len tit kon ár mány kod nak,
és ta nács koz nak el le nük. Gyer tek,
mond ják, irt suk ki e né pet, hogy ne
is em lé kez ze nek töb bé Iz ra el ne vé re!

Légy Iz ra el ka to ná i val, né ped kül -
döt te i vel, akik ma had ba vo nul nak
el len sé ge ink el len! Erôsítsd és bá to -

rítsd ôket, pe reld pe rün ket, har cold
har ca in kat, tarts elôttünk védôpaj-
zsot, és kelj fel, hogy se gíts ne künk,
és válts meg ben nün ket ke gyed ben...

Ké rünk, es dek lünk, Örök ké va ló,
se gíts meg!

Ké rünk, es dek lünk, Örök ké va ló,
se gíts meg!

Ké rünk, es dek lünk, Örök ké va ló,
hadd jár junk si ker rel!

Ké rünk, es dek lünk, Örök ké va ló,
hadd jár junk si ker rel!

Adj hát ne künk se gít sé get az el len -
ség gel szem ben, hisz az em be rek se -
gít sé ge mit sem ér. Is ten ne vé ben
gyôzni fo gunk, el le ne in ket ô ta pos sa
el!

A tá bo ri fôrabbi, Ronecki ez re des
ál tal kom po nált ima

(2009)

Pil la nat ké pek 
a Zsi dó Vi lág kong res  szus 

je ru zsá le mi ülésérôl
Öt ven or szág ból mint egy 400 kül dött vett részt a rész ben tiszt újí tó, rész ben

az Iz ra el lel va ló szo li da ri tást de monst rá ló 13. ple ná ris ülé sen. A ma gyar or -
szá gi zsi dó ság te vé keny sé gét elismerôen az ed di gi 2 man dá tu mot 12-re (!)
emel ték, így en  nyi en is vol tunk a két na pos ta lál ko zón. A cso por tot ter mé sze -
te sen az ed di gi „2” ve zet te: Feldmájer Pé ter és Zoltai Gusz táv. Hogy hal lot -
tunk-e va la mi újat a szó no kok tól? Nem so kat. De – gon dol hat ja és jog gal az
ol va só – más a mé di á ból meg tud ni, hogy áll pél dá ul a gá zai hely zet, mint
egye nes ben, élôszóban az elôadóktól: Si mon Peresztôl, Ehud Olmerttôl, Ehud
Baraktól, Cipi Livnitôl vagy Ben já min Netanjahutól... Mert ôk mond ták,
mond ták... A hall ga tók meg gyak ran taps sal sza kí tot ták meg be szá mo ló i kat.
Ahogy a ZSVK el nö ke, Ronald S. Lauder meg is je gyez te: köz hely, hogy Iz -
ra el és a Zsi dó Vi lág kong res  szus nin cse nek meg egy más nél kül. Lauderrôl
csak an  nyit: nem csak a ma gyar zsi dó ság ön zet len jótevôje, is ko lái Eu ró pa-
szer te ta nú sít ják a ne ve lés fon tos sá gát mint a zsi dó fenn ma ra dás zá lo gát. Ma -
gyar gyö ke re it hang sú lyo zan dó an fényképeszkedett kül dött sé günk kel.

Négy szem közt az Is ten nel
Si ra tó fal. Rög tön az ér ke zés után. Ho vá is le het ne elôbb? Ami kor si ke rült

a Fal hoz férkôzni (ne héz volt), rá kö nyö köl ni, imád koz ni, el he lyez ni az ott -
hon ról ho zott kvitlit – mö göt tünk már több tu cat nyi an vár ták, hogy rá juk is sor
ke rül jön. A szo kott nál is töb ben vol tak, ta lán a jom kippur kátán mi att, ta lán
má sért. És hogy ott min dig le het va la mi újat lát ni, ar ról most egy vagy öt ven
fôbôl ál ló, chászid kül se jû cso port gon dos ko dott, amely nek tag jai zsák ba (!)
öl töz ve, igen han go san kö nyö rög tek Hoz zá. Mint meg tud tam, ôk a Szen tély
pusz tu lá sá nak gyá szo lói, ezért öl te nek zsá kot.

Add már, Uram, az esôt...
A má just idézô idôjárás öröm mel töl ti el a kül döt te ket, kü lö nö sen a zord

észak ról ér ke zet te ket. Ja nu ár hoz ké pest szin te tel jes a ve ge tá ció, vi rá gok so -
ka sá ga gyö nyör köd te ti az amúgy is cso dá la tos vá ros lá to ga tó it. De nem az iz -
ra e li e ket! Ôk tra gé di a ként élik meg azt, amit mi él ve zünk. Mert ilyen kor
esônek ké ne es nie, és nem hét ág ra süt ni a nap nak, a menórát idézô „hét ág ra”
(még ez is Jeruzsálemrôl szól). Így kü lön imát is ik tat nak be a smone eszrébe
– esôért. Így el za rán do kol nak hí res rab bik sír já hoz, és ott kö nyö rög nek –
esôért. Kü lö nös a pes ti télbôl jöt tek nek: a ter mé szet szí ne i nek cso dá la tos tob -
zó dá sát má sok csa pás nak te kin tik.

Biz ton ság?
A szál lót, amely ben a kül döt tek lak nak, csak ak kor ve szik kör be fegy ve res

biz ton sá gi ak, ami kor az ál lam el nök vagy egy mi nisz ter be szél. Egyéb ként
kön  nyebb be jut ni, mint a Síp ut cá ba... Az egyik dísz va cso rán a ma gyar nagy -
kö vet tel ülünk egy asz tal nál. Kel le me sen el be szél ge tünk errôl-arról, sôt más -
ról is. Va la ki fel te szi a kér dést: me lyik arab or szág ba ké szül, ha itt le jár a ki -
kül de té se? Per sze konk rét vá laszt nem kap az illetô (ne kér dez zen dip lo ma tá -
tól ilye ne ket!), az vi szont tény, hogy a kér dés in do kolt. Tud ni il lik né há nyan
elôdei kö zül arab or szá gok ban foly tat ták. Ez ed dig egy irá nyú ut cá nak bi zo -
nyult, mi vel arab területrôl még sen ki nem lett Iz ra el be de le gált ma gyar nagy -
kö vet...

Hja, Is ten és a kül ügy mi nisz té ri um út jai ki szá mít ha tat la nok.
Kar dos Pé ter

(2009)

Iz ra el nek 
jo ga van az

ön vé de lem hez!
Nincs olyan ál lam, olyan kor -

mány a vi lá gon, amely tét le nül
tûr né te rü le té nek fo lya ma tos tá -
ma dá sát, la ko sa i nak fo lya ma tos
ve szé lyez te té sét, és ne ten ne meg
min dent vé del mük re.

A mo dern zsi dó ál la mot meg ala -
ku lá sa óta fo lya ma to san fegy ve res
fe nye ge té sek, tá ma dá sok ér ték az
arab vi lág ból, és hos  szú idônek kel -
lett el tel nie ah hoz, hogy a pa lesz tin
la kos ság több sé ge tu do má sul ve gye
a bé ke kez de mé nye zé se ket és el is -
mer je Iz ra el lé te zé sét, el fo gad ja a
bé kés egy más mel lett élés el vét.

Iz ra el ele get tett vál lalt kö te le zett -
sé ge i nek, és 2005-ben tel jes egé szé -
ben ki ürí tet te a Gá zai öve ze tet,
lehetôséget ad va ez zel az ott élôknek
ar ra, hogy sa ját ma guk szer vez zék
meg éle tü ket, s nyu godt hét köz na-
pokon épít sék or szá gu kat, fej les  szék
gaz da sá gu kat.

A ki vo nu lás utá ni bé kés fejlôdést
2007-ben meg akasz tot ta az, hogy a
Hamász ter ror szer ve zet fegy ve res
erôszakkal meg dön töt te a de mok ra -
ti ku san meg vá lasz tott Pa lesz tin Ha -
tó sá got a Gá zai öve zet ben, és egy
ter ro ris ta miniállamot ho zott lét re.

Ez a ter ro ris ta cso port fo lya ma to -
san ra ké ták kal tá mad ta a zsi dó ál lam
dé li ré szét, majd’ egy mil lió bé kés
em ber éle tét és biz ton sá gát ve szé -
lyez tet ve.

Cél pont jai min dig la kott te rü le tek,
óvo dák, is ko lák, kór há zak vol tak,
cél juk pe dig ki zá ró lag az, hogy mi -
nél több iz ra e lit öl je nek meg kor ra,
nem re, val lás ra, párt ál lás ra va ló te -
kin tet nél kül, s fé lel met, ret te gést
kelt se nek a pol gá ri la kos ság kö ré -
ben.

A lét re jött tûz szü ne tet szám ta lan -
szor sér tet ték meg újabb ra ké ta tá ma -
dá sok kal, s Iz ra el pél dát lan tü rel met
ta nú sí tott, mi kor ezek re csak a leg -
szük sé ge sebb mér ték ben vá la szolt.

A tûz szü net meg hos  szab bí tá sá ra
tett ja vas la to kat Gá zá ból vis  sza uta sí -
tot ták, és meg sok szo roz ták a kilôtt
ra ké ták szá mát, mun ká ju kat végzô,
ott hon pihenô em be re ket gyil kol tak
meg.

Min den em bert meg il let az ön vé -
de lem jo ga, és ugyan ez meg il le ti a
nem zet kö zi jog sze rint az ál la mo kat
is, de míg min den egyes em ber sa ját
ma ga dönt he ti el, él-e ez zel, ad dig
egy ál lam vezetôinek kö te les sé gük
pol gá ra ik ér de ké ben az ön vé de lem
gya kor lá sa.

A Gá zá ban ha tal mon lévô ter ro ris -
ta cso por tok túsz ként tar ta nak több
mint egy mil lió ci vil la kost, ka to nai
bá zi sa i kat la kó há zak ba, is ko lák ba,
me cse tek be te le pí tet ték, és büsz kén
han goz tat ják, sem mi lyen árat nem
saj nál nak azért, hogy el pusz tít sák a
zsi dó ál la mot, an nak több mint hat -
mil lió la ko sát el ûz zék, meg gyil kol -
ják.

Ma gyar or szág nak, a Ma gyar Köz -
tár sa ság Kor má nyá nak, a par la men ti
pár tok nak egy ér tel mû vé kell ten ni ük
– mint azt tet te több eu ró pai po li ti -
kus és Ge or ge W. Bush ame ri kai el -
nök is –, hogy a konf lik tus ban az ön -
vé del met gya kor ló Iz ra el mel lett áll -
nak, és el íté lik a tûz szü ne tet fel mon -
dó és azt so kad szo ri fel hí vás ra is el -
uta sí tó Hamász-terroristák pro vo ká -
ló, ag res  szív tá ma dá sa it.

Fel ké rünk min den ma gyar or szá gi
ci vil szer ve ze tet, hogy áll jon ki a
gyil kos ter ro ris ta tá ma dá sok kal
szem ben ön vé del met gya kor ló iz ra e -
li nép mel lett.

Ma gyar Zsi dó Kong res  szus
(2009)

E m  l é k  o l  d a l

A had ba vo nu lók imá ja
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A Har vard és a Yale Egye tem
húsz-húsz hall ga tó ja lá to ga tott Bu -
da pest re, hogy meg is mer ked jen a
ma gyar zsi dó ság tör té ne té vel és je le -
né vel. Vezetôjük a 22 éves, ma gyar
szár ma zá sú Erdôs Zebulon volt, aki
kis gyer mek ko ra óta az Egye sült Ál -
la mok ban él csa lád já val, je len leg a
Har vard végzôs hall ga tó ja.

A két elit egye tem ta valy ôsszel
kezd te szer vez ni ezt a ta nul mány -
utat, amely nek úti cél ja ere de ti leg
Auschwitz-Birkenau volt, de Erdôs
Zebulon öt le té re be ik tat ták Bu da pes -
tet is, hogy a di á kok azt is lás sák: mi -
lyen egy élô, vi rág zó zsi dó kö zös ség.
Eb ben jelentôs sze re pet ját szott,
hogy Erdôs Zebulon kö zép is ko lás
ko rá ban Ma gyar or szá gon, a fôvárosi
Ma gyar Zsi dó Mú ze um és Le vél tár -
ban dol go zott ön kén tes ként. 

A szer ve zés megkezdôdött, de
idôközben meg tör tént ok tó ber he te -
di ke ret te ne te, majd utá na több ame -
ri kai egye te men fel lán golt az an ti -
sze mi tiz mus, ami mé lyebb ér tel met
is adott a ta nul mány út nak. Ebbôl a
szem pont ból óri á si jelentôsége volt
an nak, hogy a két elit egye tem 40
hall ga tó ja testközelbôl él het te át: mi -
lyen egy va ló di zsi dó kö zös ség, s
mi vel az út juk Budapestrôl
Auschwitz-Birkenauba ve ze tett, azt
is meg ért het ték, hogy mi lyen drá mai
kö vet kez mé nyei van nak az an ti sze -
mi tiz mus nak.

A di á kok kö zül töb ben éle tük ben
elôször jár tak Eu ró pá ban, s egyi kük

A hat va nas évek vé gén az idôszerû jo gi is me re tek el sa já tí tá sá nak jegy ze te -
i ben, elôadásaiban nem ta lál koz tam a vész kor szak ban al ko tott, al kal ma zott
zsi dó el le nes ma gyar jog sza bály ok több sé gé vel. An nál töb bet hal lot tam az
ilyen ma gyar „jog in téz mé nyek” és az ezek vég re haj tá sa kap csán érin tett
(értsd: ül dö zött), élet ben ma radt ma gyar ál lam pol gár zsi dók bá na tá ról, gyá -
szá ról, tra gé di á já ról. 

1944. áp ri lis 28-án ro ko na ink – akik kel mi, az uno kák nem ze dé ke, so ha
nem ta lál koz hat tunk – üz let he lyi ség gel is rendelkezô la kó há zá nak B) Tu laj -
do ni lap já ra a te lek köny vi elôadó az 1944. áp ri lis 14-én meg ho zott, áp ri lis 16-
án ha tály ba lé pett 1600/1944. ME szá mú ren de let sze rint „Kor lá to zás” meg -
ne ve zés sel azt je gyez te be szál kás kéz írá sá val, hogy a „Weinberger Dezsô és
ne je. sz. Weisz
Ilo na” tu laj do nát
képezô ezen in gat -
lan ra fel je gyez te -
tik, hogy „az in -
gat lan tu laj do no sa
Zsi dó”. 

Azért azt fel ro -
vom az egy ko ri
jog  a l  ko  tók  nak ,
hogy ki hagy ták a
rendeletbôl azt a
re gu lát, mi sze rint
va la men  nyi ma -
gyar in gat lan te -
kin te té ben fel kel lett vol na tün tet ni, hogy a tu laj do no sa Ma gyar, Szlo vák, Ro -
mán, Ci gány, Né met, Hor vát és a töb bi.

A nagy be tûs „Zsi dó” be jegy zés va jon a tu laj do no sok irán ti hon fi úi tisz te let
je le volt a ma gyar ki rá lyi (?) mi nisz ter el nök ség részérôl?

Se rény hi va tal volt a te lek köny vi. Pre cíz nek már nem minôsíteném, mert
még há rom tu laj do nos társ is be volt je gyez ve (uno ka test vé rek). Ôket illetôen
a ha son ló „ere det jel zés” be jegy zé se ki ma radt, pe dig... Min den ki té ved het
ugye, még a tkv.-i betétszerkesztô vagy betétszerkesztô bí ró is – ki tud ja, me -
lyi kük tel je sí tet te a zsi dó zó ME ren de let elôírásait.

A dédszülôk nem él ték meg, hogy 1951-ben a kö te les ség tu dó te lek köny vi
hi va tal nok kéz be vet te a kis ala kú bélyegzôt („egy le he let, egy a pár na”), a
tin ta pár ná ra nyom ta, és hipp és hopp, meg szün tet te min den in do ko lás, meg -
jegy zés, jog sza bály idé zet szö ve ge nél kül a be jegy zést e bélyegzôs szö veg gel:
TÖ RÖL VE. 

Ugyan ek kor, 1951-ben ke rült örök lés jog cí mén a holt tá nyil vá ní tást tar tal -
ma zó 1945-ös bí rói dön tés alap ján a szülôk élet ben ma radt két lá nyá nak tu -
laj do ná ba a ház. Hat évig tar tott te hát az ügy in té zés. A zsi dó zó be jegy zés an -
no alig két hé tig!

De még nincs vé ge, mert mint em lí tet tem már, volt még há rom tu laj do nos -
társ, akik túl él ve a bor zal ma kat, 45-ben alijáztak. Ve lük csak ek kor, 1951-ben
kezdôdhetett – köl csö nös egyet ér tés alap ján – az át ru há zá si ce re mó nia.
Bôröndnyi irat gyûlt ta nács tól, telekkönyvtôl, ér ték for gal mi bank tól, il le ték -
hi va tal tól, ta núk tól, az öt ro kon levelezésébôl. 1961 jú ni u sá ban lett vé ge a bü -
rok rá cia gir be gur ba, cam mo gó fo lya ma tá nak, és si ke rült a tu laj do ni vi szo -
nyok ren de zé se.

Igen, ab ban az idôben már nem kel lett a tu laj do nos zsi dó sá gá ra utal ni. Bár!
Bár lát tam én 1945 és 1950 kö zött ki ál lí tott olyan sze mé lyi ok má nyo kat,
ame lye ken sze re pel, hogy izr., r.kat., ref.

Jut eszem be, a zsi dó zó te lek köny vi ügyekrôl nem ta nul tunk an no a ma gyar
jog tör té ne ti stú di um ke re té ben. Má ig tu dom azt a kis rig must, hogy TU-FÖ-
HA-HA-TE-JE-VÉ-E-VÉ-TA. A te lek könyv be bejegyezhetô jo gok fel so ro lá -
sa volt ez, dal la mos rö vi dí tés re át költ ve. Ez a mon dó ka meg men tet te a felej-
téstôl azt a vizs gá zót, aki nek a fel so ro lás té te le ju tott a vizs gán. (Volt egy má -
sik is: BÁ-BU-EP-KA-NA-PO-SO – sza bad ki rá lyi vá ro sok.)

Ki csit ku tat tam, de nem ta lál tam még nyo mát, hogy a 80 év vel ezelôtti,
ZSI-betûs te lek köny vi be jegy zés vizs ga té tel volt-e an no, s az egy ko ri ju rá tu -
sok va jon mi lyen rig mus ba ágyaz ták be a ZSI-t, hogy ki ne hagy ják. 

Mon dan dóm lé nye ge, a te lek könyv nem fe lejt... Hát még az ér de kel tek!
Politzer Ta más

Egy kü lö nös sírkô tör té ne te
Köz vet le nül a máramarosszigeti temetô fa la mel lett – ott, ahol a hal va szü -

le tett gyer me ke ket és az ön gyil ko so kat te met ték el – ta lál ha tó egy sírkô. Alig
ol vas ha tó an ez áll raj ta: „Itt van el rejt ve Jehuda-Iván, (az) Orosz.” Alat ta pe -
dig: „Aki meg ment egy lel ket, olyan, mint ha a vi lá got men tet te vol na meg.”

Az 1900-as évek ele jén kü lö nös alak je lent meg Szi ge ten. Chájim Zwi
Teitelbaum fôrabbi en ge dé lyé vel a nagy zsi na gó gá ban ka pott lak ha tást. Ma -
gas, jó meg je le né sû fér fi volt. Vi sel ke dé sé ben vi szont boly gó lé lek be nyo má -
sát kel tet te. Sen ki vel nem állt szó ba. Azt sut tog ták, Moszk vá ból me ne kült el,
ami kor ki de rült, hogy a cá ri csa lád hölgy tag já nak a szeretôje. Né hány nap
múl va ahogy jött, el is tûnt... a temetôben pe dig meg je lent egy sírkô a sem-
mibôl!

A tör té net jó val ré geb ben kezdôdött. A szaploncai Joszef Meir Weisz rab -
bit egy há zas pár ke res te fel a pa nas  szal, hogy nem szü le tett gyer me kük. A
rab bi meg ál dot ta ôket, és a kellô idô el tel té vel az as  szony nak fia szü le tett. Ám
gyen ge és be te ges volt sze gény, félô, hogy nem éli meg az egy éves kort. Ap -
ja vis  sza uta zott a rab bi hoz, kér ve, hogy imád koz zon fia éle té ért. Nem sok ra
rá egy éj jel az anya ar ra éb redt, hogy egy ka to na áll a gyer me ke ágya mel lett,
és ezüstserlegbôl a hom lo ká ra cse peg tet va la mit. Az as  szony si kol toz ni kez -
dett, mi re a ka to na el tûnt. A fiú meg gyógy ult, és nap ról nap ra erôsödött. A
tör tén te ket el új sá gol ták a szaploncai rab bi nak, aki a szi ge ti fôrabbihoz küld -
te a szülôket. Chájim Zwi fôrabbi meg hall gat ta ôket, majd ar ra uta sí tot ta a sa -
meszt, hogy men jen a temetôbe, az Orosz sír já hoz, és mond ja há rom szor:
„Iván! Chájim Zwi Teitelbaum hí vat!” 

A következô éj jel az Orosz szel le me meg je lent a rab bi nál!
– Mondd, Iván! Ki nek az uta sí tá sá ra vol tál a gye rek nél?
A szel lem be szél ni kez dett:
– Orosz or szág ban erônek ere jé vel vit ték ka to ná nak a zsi dó fi ú kat. Én is az

orosz had se reg be ke rül tem. Úgy kel lett él nem, mint a nem zsi dók nak. Egy -
szer négy ka to na tár sam mal kimenôt kap tunk. Moszk va ha tá rá ban kó bo rol -
tunk ré sze gen, ami kor egy jó mó dú zsi dó ba bot lot tunk. Az oro szok el vet ték a
pén zét, ôt ma gát pe dig fel kö töt ték egy fá ra. To vább men tünk, az tán én le ma -
rad tam, vis  sza sza lad tam, és le vág tam a kötélrôl a nyo mo rul tat. Még élt, rö vi -
de sen ma gá hoz tért. El rej tet tem sze gényt a fák kö zött. Ami kor tár sa im ész re -
vet ték, hogy nem va gyok ve lük, ke re sé sem re in dul tak. Ki de rült, mit tet tem,
er re fel akasz tot tak, ne hogy el árul jam ôket!

Lel kem men  nyei bí ró ság elé ke rült. Ha tal mas, ho má lyos te rem ben, egy át -
lát szó fe hér füg göny elôtt ta lál tam ma gam. A füg göny mö gött an gya lok ül tek
kö rül egy hó fe hér ala bást rom asz talt. Vá rat la nul meg szó lalt egy égi hang:
„Le gyen vi lá gos ság!” Er re égi fény ön töt te el a ter met! A hang fel szó lí tott,
hogy szá mol jak be életemrôl. Nem hall gat tam el sem mi bû nö met. A Vád an -
gya la azt mond ta: „A Po kol tü zé re ve led, el hagy tad né ped, Iz ra elt! Úgy él tél,
mint a nem zsi dók!” A Ta nú ság an gya la vé del mé be vett: „Nem te he tett mást!
Kényszerítették.” A Ke gye lem an gya la párt fo golt az zal, ve gyék fi gye lem be,
hogy meg men tet tem egy em bert! Vé gül az Igaz ság an gya la dön tést ho zott:
„Te gyünk pró bát! Küld jük vis  sza a föld re! Tö röl jük ki fejébôl a tör tén te ket.
Ad juk pa rancs ba: »Szakíts és ronts, pusz títs és rom bolj, építs és plántálj!«
(Jer. 1/10) Meg lát juk, mit tesz!” Er re zu han ni kezd tem, egye ne sen Moszk vá -
ba, a cá ri pa lo tá ba, egy gyö nyö rû as  szony ölé be! „Sze mei sze lí dek, mint ga -
lam bok sze mei, mi kor víz be néz nek.” (Éne kek éne ke 5/12) „Színméztôl cse -
peg tek aj kai, ínye si mább volt az olaj nál.” (Péld. 5/3) „Jöjj, it ta sod junk sze -
re tet tel – súg ta fü lem be –, reg ge lig enye leg jünk a sze re lem ben.” (uo. 7/18)
Öle lé se, mint emésztô tûz! És ek kor han got hal lot tam: egy anya sí rá sát be teg
gyer me ke ágyá nál! Ki tép tem ma gam az as  szony kar jai kö zül, és a zo ko gó
hang fe lé in dul tam. Meg ta lál tam a hal dok ló gyer me ket. „Meg emel tem az üd -
vös ség ser le gét, az Örök ké va ló ne vét idéz ve.” (116. zsolt. 13) Az élet vi zét
csep pen tet tem a gye rek hom lo ká ra. 

Ez után megint az égi bí ró ság elôtt ta lál tam ma gam. A Bé ke an gya la ki -
mond ta a vég zést: „Az Éden kert jé ben a he lye! »Aki meg ment egy zsi dó lel -
ket, oly bá vé te tik, mint ha az egész vi lá got men tet te vol na meg!«”
(Szanhedrin 37)

Szerdócz J. Er vin fôrabbi

A val lás gya kor lás
fon tos ré szé nek szá -
mí tó ri tu á lis fürdôt
ad tak át a Ka zin czy
ut cai zsi na gó ga ud -
va rán. Az ese mé -
nyen meg je len tek a
ha zai zsi dó élet he -
lyi és or szá gos kép-
viselôi. A 40 mil lió
fo rin tos költ ség gel
meg va ló sí tott be ru -
há zást a kor mány -
zat is tá mo gat ta.

Mis kol con a má so -
dik vi lág há bo rú elôtt
két mikve is mû kö -
dött, a leg utób bit
1968-ban bon tot ták
le. A nép sze rûbb a
mai Szinvapark be -
vá sár ló köz pont te rü -
le tén állt, köz vet le -
nül a Szinva pa tak
mel lett. Errôl ta nús -
kod nak azok a ko ra -
be li ké pek, ame lyek ma is lát ha tók a
Dé ry né ut ca 20. szám alatt ta lál ha tó
Mis kol ci Zsi dó Mú ze um ban. A vá -
ros ból a hi va ta los ada tok sze rint
15.400 zsi dót vit tek el a ha lál- és

Nemecsek Pan ni, a mú ze um mun ka tár sa be szél az in téz mény
gyûjteményérôl

Mazsihisz-mikve Mis kol con

mun ka tá bor ok ba, s csak ke ve sen él -
het ték meg a fel sza ba du lást, így
jelentôsen csök kent a val lás gya kor -
lók szá ma. Ezért tart ják jelentôsnek
a zsi dó élet vezetôi a most át adott

Be jegy zés, tör lés, em lé ke zet

ri tu á lis fürdôt, amely a kül föl di
chászid za rán do kok igé nye it is tö -
ké le te sen ki fog ja elé gí te ni.

Az át adá son ter mé sze te sen ott
volt Grósz An dor, a Mazsihisz el -
nö ke; Deutsch Mik lós, a he lyi hit -
köz ség el nö ke; Markovics Zsolt
mis kol ci fôrabbi; va la mint az
EMIH részérôl Kö ves Slomó
vezetô rab bi és Avraham Bra un
mis kol ci rab bi. A vá ros kép vi se le -
té ben Ve res Pál pol gár mes ter mon -
dott be szé det.

A zsi na gó ga vi szont saj nos még
min dig fáj dal mas pont, és nem csak
a val lá sos em be rek szá má ra. A
hely bé li pol gá ro kon kí vül a ha zai és
a kül föl di tu ris ták is hi á nyol ják a
pár év vel ezelôtti ope ra fesz ti vá lok
ide jén még kon cert te rem ként hasz -
nált épü let fel újí tá sát. Egy más ra do -
bált pa dok fo gad ják az egy kor
szebb na po kat lá tott temp lom ban a
lá to ga tó kat. A most át adott mikve
vi szont gyö nyö rû lett, egy kis ék -
szer do boz a zsi na gó ga ud va rán. Dr.
Grósz An dor bí zik ab ban, hogy
lesz nek olyan fi a tal pá rok, akik a
há zas ság meg kö té sét megelôzôen
megmerítkeznek majd a me den cé -
ben.

M. Va das Zsu zsa

Kö zö sen a kö zös sé gért

Ame ri kai elitegyetemisták
a zsi dó mú ze um ban Bu da pes ten

sem volt még Ma gyar or szá gon. Be -
szél tünk egy lán  nyal, aki a Yale
egye te men nem zet kö zi kap cso la to -
kat ta nul, ô pél dá ul elég gé rá cso dál -
ko zott a bu da pes ti zsi dó élet re – és
több di ák tár sá hoz ha son ló an ar ra is,
mi kép pen tör tén he tett meg a ma gyar
zsi dók kal a holokauszt. 

A ma gyar zsi dó történelemrôl dr.
Grósz An dor, a Mazsihisz el nö ke
tar tott ne kik rö vid ös  sze fog la lót, aki
dr. Ku nos Pé ter rel, a Mazsihisz-
BZSH ügyvezetôjével fo gad ta ôket.
Ez után a Ma gyar Zsi dó Mú ze um és
Le vél tár ki ál lí tá sát te kin tet ték meg –

ez volt az a hely szín, ahol iga zá ból
rá döb ben het tek: mi lyen val lá si és
kul tu rá lis ér té kei vol tak an nak a ma -
gyar zsi dó kö zös ség nek, amit a
holokauszt szin te tel je sen el pusz tí -
tott.

Lát ha tó és ta pint ha tó volt a meg -
ren dült sé gük – remélhetôleg ha za u -
ta zá suk után ezt a meg ren dült sé get is
meg em lí tik majd az Egye sült Ál la -
mok ban azok nak a di ák tár sa ik nak,
akik pa lesz tin kendôbe bur ko lóz va
tün tet nek Iz ra el és a zsi dó ság el len. 

Szö veg és kép: 
Ma gyar Zsi dó Mú ze um és Le vél tár
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Meg újult a toponári temetô
Az ös  sze han golt erôfeszítések és tá mo ga tói se gít ség ered mé nye ként új já é -

ledt a toponári zsi dó temetô. Év ti ze de kig ha nya gol ták, de most nem csak új
ke rí tést ál lí tot tak fel, ha nem a te rü le tet is ala po san meg tisz tí tot ták, és a
meglévô sír kö ve ket is megerôsítették.

Az itt el te me tett Rab bi Tovia Katz csa lád ja jelentôs részt vál lalt a mun ká -
la tok költségeibôl. A ki vi te le zés az ESJF (az eu ró pai zsi dó temetôk vé del mé -
re és meg óvá sá ra lét re jött ala pít vány) és a Mazsihisz kö zöt ti szo ros együtt mû -
kö dés ered mé nye ként va ló sult meg.

A New York-i Beryl Steiner Shlita rab bi ve ze té sé vel ádár II. har ma dik nap -
ján Tovia Katz rab bi csa lád ja fel ke res te nagy elôdjük sír ját, hogy mél tó kép -
pen meg em lé kez ze nek ha lá lá nak 145. év for du ló já ról. Mély hit tel imád koz -
tak, el ol vas ták a Megila traktátus befejezô ré szét, és ká dist mond tak ér te. A
csa lád ez után tisz te le tét fe jez te ki a rab bi any ja, Rab bá nit Hindl Steiner sír já -
nál, és em lé ke zett az egy ko ri toponári kö zös ség re is.

Tovia Katz rab bi (1827–1879) nagy te kin tély nek ör ven dett a kor társ tu dós
tár sa da lom ban. Böl cses sé ge és mély tó ra is me re te ki vív ta az el is me rést, ta ní -
tá sa i ból pe dig szá mos nagy sze rû és tisz te let re mél tó mû szü le tett. Bár sa ját
gyer me ke nem szü le tett, éle te so rán 29 ár vát ne velt fel.

A temetô fel újí tá sá nak hí ré re azon a hé ten több mint száz tisztelô uta zott el
Toponárra, hogy részt ve gyen a rab bi jorcájtján.

Weisz Pé ter és dr. Assani Omar
hi szik, hogy a vi lág jövôje csak a
bé kés egy más mel lett élés le het. A
gyû lö let mö gött so sem a val lást kell
ke res ni, ha nem az em bert.

Áp ri lis ban újabb ál lo má sá hoz ér ke -
zett Kecs ke mé ten a Szent írá si kö zös
úton el ne ve zé sû kon fe ren cia so ro zat,
ame lyet a Ma gyar ho ni Zsi dó Ima egy -
let és a Barankovics Iz ra e li ta Mû hely

A fiú, aki túl él te a má so dik 
vi lág há bo rút, majd nem zet kö zi leg

is hí res or vos sá vált
80 Nem rég je lent meg ma gya rul is a ma -

kói szü le té sû or vos pro fes  szor, neu-
ropatológus, egye te mi ta nár, nem zet kö zi leg
el is mert Alzheimer-kutató Lan tos Pé ter if jú -
sá gi re gé nye, A fiú, aki nem akart meg hal ni.
A szerzô ma ga is holokauszttúlélô, a Ko lib ri
Ki adó pe dig a 80. év for du lón sze re tett vol na
ez zel a kö tet tel mél tó kép pen em lé kez ni.

Az 1939. ok tó ber 22-én szü le tett Lan tos Pé -
ter még az ötö dik élet év ét sem töl töt te be,
ami kor csa lád já val együtt a bergen-belseni
kon cent rá ci ós tá bor ba de por tál ták. Na gyon
hos  szú utat tett meg, míg vé gül édes any já val
vis  sza tér he tett Ma gyar or szág ra. Sok min dent
és sok min den kit ve szí tet tek el ezen az úton, és az éle tük a ha za té rés után sem
volt bé kés, zökkenômentes. Ti zen hét éves ko rá ban el dön töt te, hogy or vos lesz.
Olyan hi va tást ke re sett, ami vel se gí te ni tud a szenvedôkön. 1968-ban fi a tal or -
vos ként meg kap ta a ku ta tó kat segítô Wellcome Trust egy éves ösz tön dí ját Lon -
don ba, ezt követôen pe dig húsz évig nem tért és nem is tér he tett ha za, mi vel a
kom mu nis ta kor mány el já rást in dí tott el le ne, és el is ítél ték. Szak or vo si ál lást ka -
pott Lon don ban, az ideg tu do mány ra spe ci a li zá ló dott, 1980 óta a King’s Coll ege
pszi chi át ri ai in té zet pro fes  szo ra. 1995-ben a King’s Healthcare neuropatológiai
köz pont igaz ga tó já vá ne vez ték ki. 2001 óta az an gol Or vos tu do má nyi Aka dé mia
tag ja. 2002-ben nyug díj ba vo nult, és je len leg is Lon don ban él. 2006-ban je lent
meg Nagy-Bri tan ni á ban, majd 2009-ben Ma gyar or szá gon is Sí nek és sor sok cí -
mû, felnôtteknek szó ló ön élet raj zi re gé nye. 2023-ban pe dig A fiú, aki nem akart
meg hal ni (The Boy Who Didn’t Want to Die) cím mel gye re kek nek szó ló me mo -
ár já ban be szél gyerekszemszögbôl a get tó ról, a kon cent rá ci ós tá bor ról és a
túlélésrôl. A kö tet ma gya rul Miks-Rédai Vik tó ria for dí tá sá ban ol vas ha tó.

Mi vel me mo ár ról van szó, így eb ben az eset ben a cse lek mény ismertetôjétôl
el te kin tünk, hi szen az a fen teb bi élet út ból pon to san ki ol vas ha tó. Az alig 200 ol -
da las re gény ugyan is azt me sé li el, hogy az ak kor mind ös  sze öt éves Pé ter ho -
gyan szem be sült a vi lág ke gyet len sé gé vel – pon to sab ban ô ma ga fel sem tud ta
tel je sen fog ni, hogy mi is tör té nik ve le és a csa lád já val. A hely szín ez út tal nem
Bu da pest, ha nem Ma kó, majd Sze ged, de ez a tör té né se ket sem mi ben nem be -
fo lyá sol ja: itt is ugyan úgy szép fo ko za to san kü lö ní tet ték el és kü lön böz tet ték
meg a zsi dó kat, majd zár ták get tók ba, míg vé gül fel szál lí tot ták ôket a vo nat ra,
amelyrôl sen ki nem tud ta, mi lesz a cél ál lo má sa. A gyer mek Lan tos a csa lád já -
val együtt elôször Strasshofba, majd Bécs új hely re (Wiener-Neustadtba) ke rült,
vé gül pe dig a bergen-belseni kon cent rá ci ós tá bor ban kel lett hó na po kat el töl te -
nie édes any já val.

A szerzô az em lé ke it a lehetô legôszintébb mó don tár ja az ol va só elé: a so ro -
kon érzôdik, hogy egy felnôtt em ber vis  sza em lé ke zé se, de ugyan en  nyi re
érezhetô raj ta a gyer me ki rá cso dál ko zás és ár tat lan ság. Pont emi att vá lik a re -
gény olyan mû vé, amely egyfelôl tekinthetô if jú sá gi iro da lom nak, hi szen a tör -
té né se ket az ô nyel vü kön ke resz tül me sé li el, másfelôl felnôtteknek szó ló rop -
pant meg ka pó és él ve ze tes ol vas mány nak – már ami a stí lust il le ti, mert a le ír -
tak in kább elborzasztanak. A má so dik vi lág há bo rú két ség te le nül az em be ri ség
tör té nel mé nek egyik leg na gyobb rém tet te, amelyrôl nem le het ele get be szél ni
ah hoz, hogy meg aka dá lyoz zuk, hogy a jövôben meg is mé tel je ön ma gát, ép pen
ezért Lan tos köny vé nek an nak el le né re is meg van a lét jo go sult sá ga, hogy ezek -
kel a mû vek kel te le van a vi lág.

Ami azon ban a re gény nagy elônyére vá lik még, hogy nem elég szik meg a
kon cent rá ci ós tá bo rok ban tör tén tek le írá sá val, és nem végzôdik a fel sza ba dí tás -
sal. Ez csak a tör té net egy na gyobb sze le tét te szi ki, de ugyan en  nyi re fon tos sá
vá lik az utó élet is: az, hogy mi ként me ne kül tek az oro szok elôl, mi lyen volt a
ha za té rés, mi vel kel lett szem be sül ni ük ak kor, ami kor vég re vis  sza tér het tek Ma -
kó ra. Aho gyan azt is lát juk, mi lyen nagy volt az a bi zony ta lan ság, amely hó na -
po kig tar tot ta ret te gés ben ôket (a ha za té rés után pe dig éve kig), és hogy mek ko -
ra erôt tu dott ad ni a re mény – ami a ha za té rés után csak még in kább szer te fosz -
la ni lát szott.

Ma ga a re gény alig 170 ol dalt tesz ki, de a kö tet tar tal maz egy füg ge lé ket is,
amely ben a szerzô le ír ja, hogy mi tör tént ve le és a csa lád já val a késôbbiekben
(sôt, még Ge or ge Grossnak, an nak az ame ri kai tiszt nek is szen tel egy rö vid
részt, aki a fel sza ba dí tá suk után elsôként le fo tóz ta ôket és se gí tett raj tuk). Fo -
tók kal gaz da gon il luszt rál va mu tat ja be azo kat a hely szí ne ket, ahol az uta zá suk
alatt meg for dul tak, emel lett ta lá lunk tér ké pet és egy szó jegy zé ket is. Ezek már
csak azért is ér de ke sek, mert a re gény ere de ti leg az an gol ol va sók nak író dott,
így lát hat juk azt is, hogy ami ne künk ta lán ma gá tól értetôdônek vagy a regény-
bôl egy ér tel mû nek tû nik, az más nem ze ti sé gek nél ext ra ma gya rá zat ra szo rul.
Felnôttként pe dig kü lö nö sen jó volt ol vas ni a szereplôk utóéletérôl – ez (fôleg a
fo tók kal ki egé szít ve) né ha szív szo rí tóbb is, mint ma ga a há bo rú bor zal mai.

A fiú, aki nem akart meg hal ni te hát egy na gyon fon tos könyv, amely re mek
ala pot szol gál tat ah hoz, hogy a gye re kek kel együtt be szél jünk ar ról, hogy mit
je lent em ber nek len ni, és hogy bi zo nyos esz mék mi lyen ve szé lye ket hor doz nak
ma guk ban.

(Lan tos Pé ter: A fiú, aki nem akart meg hal ni [The Boy, Who Didn’t Want to
Die], ford.: Miks-Rédai Vik tó ria, Ko lib ri Ki adó, 208 ol dal)

Flaisz János/Deszkavizio.hu

Lan tos Pé ter

A sze re tet re és a bé ké re épül
a ha zai zsi dó, ke resz tény 

és muszlim val lá sú ak pár be szé de

Weisz Pé ter és dr. Assani Omar
For rás: Czímer Ta más/He ves Me gyei Hír lap

kö zö sen szer vez a val lás kö zi pár be -
széd je gyé ben. Weisz Pé ter, a gyön -
gyö si zsi dó hit köz ség vezetôje a
Barankovics Iz ra e li ta Mû hely el nö ke -
ként 2008 óta dol go zik a ke resz -
tény–zsi dó pár be széd el mé lyí té sén.

– A két szer ve zet há rom éve in dí -
tot ta el ezt a kon fe ren cia so ro za tot
azért, hogy a mo no te is ta, az az egy is -
ten hi tû val lá sok – a zsi dó, a ke resz -
tény és az isz lám val lás – képviselôi a
Szent írás, il let ve a sa ját köny ve ik
alap ján cse rél jék ki gon do la ta i kat a
békérôl és a szeretetrôl. A zsi dó-ke -
resz tény ér ték rend hir de té sét
kibôvítettük az isz lám mal, hi szen
mind a há rom mo no te is ta val lás a
sze re tet re és a bé ké re épül. Ezért vett
részt az áp ri li si kon fe ren ci án dr.
Assani Omar is, a gyön gyö si Bu gát
Pál Kór ház muszlim hi tû meg bí zott
fôigazgatója is. A há rom mo no te is ta
val lás ki in du ló pont ja azo nos. A két
leg fon to sabb pa rancs mind há rom val -
lás nál meg egye zik: sze resd az egy
Örök ké va lót, és sze resd az em bert.
Kö szö nöm dr. Assani Omarnak a
rész vé telt, mert egy túl nyo mó an ke -
resz tény kö zeg ben vá la szol nia a kér -
dé sek re ma – is mer ve a nem zet kö zi
kö rül mé nye ket – nem csak in tel li gen -
cia, de bá tor ság kér dé se is – emel te ki
Weisz Pé ter.

Dr. Assani Omar ki je len tet te, úgy
gon dol ja, jó tár sa ság ban jó em be rek -
kel ta lál ko zott az ese mé nyen.

– Az ös  szes ke resz tény fe le ke zet
képviselôje meg je lent, de több fé le
zsi dó irány zat vezetôi is ott vol tak. Én
vol tam egye dül muszlim, de egy ál ta -
lán nem volt ké nyel met len. Sôt,
felemelônek érez tem, hogy muszlim
em ber ként be szél het tem elôttük. Na -
gyon sok tév hit él ugyan is az em be -
rek ben az isz lám mal kap cso lat ban.
Ma nap ság az interneten, a mé di á ban
azt szaj kóz zák, hogy a muszlimok ál -
ta lá ban ter ro ris ták, és öl dö köl ni akar -
nak, mert ez az ösz tö nük. Ter mé sze -
te sen nem ta ga dom, hogy van nak
ilye nek is. Van egy ré teg ke vés bé mû -
velt, a val lá sát ke vés sé értô em ber. A
több mint más fél mil li árd muszlim-
nak ez az 5 szá za lé ka is na gyon sok
azon ban, és tény leg ve szélyt je len te -
nek a vi lág ra. Fon tos fel adat gá tat
szab ni az ér vé nye sü lé sük nek – mond -
ta dr. Assani Omar.

Weisz Pé ter az zal foly tat ta, hogy a
há rom mo no te is ta val lás ban az Örök -
ké va ló ugyan az: az Is ten a tu laj don sá -
gai alap ján nevezhetô Jahvénak,
Jehovénak, Elohimnak, Al lah nak.

– A há rom val lás ôsatyját is ne vez -
het jük Áb ra hám nak vagy Ib ra him -
nak, de ugyan ar ról a személyrôl van
szó. Áb ra hám tól szár ma zik mind a
há rom val lás, tôle ered Mó zes, Jé zus
és Mo ha med is. Ol vas tam a Ko ránt,
az zal kezdôdik, hogy Gáb ri el ark an -
gyal meg je le nik Mo ha med ál má ban,
és el mond ja ne ki az Örök ké va ló üze -

ne tét: a zsi dók nak ad tam Mó zest, a
ke resz té nyek nek Jé zust, ne ked adom
a benn szü lött né pe ket. És hoz zá te szi
Is ten kö ve te Mo ha med nek: és higy -
 gyél azok ban az írá sok ban és köny -
vek ben, pró fé ták ban, aki ket elôtted
küld tem le ne ked. És itt fel so rol ja az
ös  szes zsi dót, Jé zust is – rész le tez te
Weisz Pé ter.

– A muszlim a Ko rán sze rint az az

em ber, aki hisz az egy Is ten ben, hisz
a fel tá ma dás ban, és jót cse lek szik –
vet te át a szót dr. Assani Omar. –
Mind nyá junk kö zös er köl csi alap ja az
a bi zo nyos tíz pa rancs. Ez mind há rom
val lás ban ugyan az, ha más képp van is
meg fo gal maz va az egyes szent köny -
vek ben. Az Ó- és az Új tes ta men tum
ugyan azt a Tíz pa ran cso la tot tar tal -
maz za. A Ko rán nem így fo gal maz za
meg, de ben ne van, hogy egy Is ten -
ben higgy, és ne más ban, tisz teld a
csa lá do dat, fegy vert ne fogj, csak vé -
de ke zés re, ne ölj, ne ha zudj, ne pa ráz -
nál kodj, és így to vább. Ah hoz, hogy
én va ló di muszlim le gyek, az ala po -
kon kí vül el kell fo gad nom Mó zest és
a Tó rát, Jé zust és a Szent írást, és hin -
nem kell ben nük, csak úgy, mint Mo -
ha med ben és az ô ta ní tá sa i ban. Mo ha -
med nem új val lást ho zott, ha nem az
elôzô, a zsi dó, a ke resz tény val lás nak
a foly ta tá sát és le zá rá sát. Az isz lám
nem új val lás, mi a Könyv nép ének
ne vez zük a zsi dó kat és a ke resz té nye -
ket – ma gya ráz ta dr. Assani Omar.

Weisz Pé ter rá mu ta tott, hogy mind -
há rom val lás szent köny ve tar tal maz -
za: aki meg ment egy em bert, egy éle -
tet, az egy vi lá got ment meg.

– A gyû lö let te hát nem in nen ered.
Fáj da lom mal né zem azt, ami ma Eu -
ró pá ban és Ame ri ká ban zaj lik. Nem
tud ni, kik a tüntetôk, nem lát ni ná luk
ál la mi zász lót, csak különbözô ra di -
ká lis vagy ter ror szer ve ze te két. Egyet
tu dunk: az Eu ró pá ba érkezô, a kon ti -
nens zsi dó-ke resz tény ér ték rend jét
Omarhoz ha son ló an át ven ni ké pes és
haj lan dó muszlim saj nos ma még ki -
sebb há nya dú. Ren ge teg a csa ló dott
muszlim a 20 vagy akár 40 éve Né -
met or szág ban élôk kö zött is. Ezek re a
má sod-, har mad ge ne rá ci ó sok ra sza -
ba dul rá egy ke mény vo na las mag,
amitôl ra di ka li zá lód nak. Én val lom,
és egyet ér tünk Omarral, hogy a meg -
ol dás az, ha a nagy ré szük vis  sza men -
ne a szülôhazájába. Azt üze nem a
mig rá ció tá mo ga tó i nak, hogy a pén -
zü ket for dít sák in kább ar ra, hogy a
Kö zel -Ke le ten bé ke le gyen, hogy
Szí ri á tól Je me nig vis  sza me hes se nek
az on nan el jöt tek, le gyen ott mun ka -
hely ük, lak hely ük. Él je nek ve lünk bé -
ké ben a sa ját kul tú rá juk ban. Ez
kivezetô út le het ne – hang sú lyoz ta
Weisz Pé ter.

Dr. Assani Omar el mond ta, már 35
éve, az or vo si egye te mi ta nul má nyai
ide jén tan anyag volt Eu ró pa de mog -
rá fi ai prob lé má ja, a tár sa da lom el öre -
ge dé se.

– Eu ró pá nak ak kor kel lett vol na er -
re stra té gi át ki dol goz nia, akár a szü le -
té sek ösz tön zé sé vel, akár az zal, hogy
mi lyen szak em be re ket és hon nan hív
Eu ró pá ba, hogy ne hí gít sa fel az eu ró -
pai nem ze te ket. Most kont rol lá lat la -
nul rá zú dít ják Eu ró pá ra a ren ge teg
em bert, akikrôl nem tud ni, hon nan
jön nek, mi lyen hát te rû ek, ho gyan

fog nak al kal maz kod ni. A leg több
érkezô nem ér zi jól ma gát, kul tu rá lis
sok kot kap. Ré gen is volt ván dor lás a
né pek kö zött, én is így ke rül tem Ma -
gyar or szág ra. Aki ta nult, dol go zott,
ma gá é vá tud ta ten ni az it te ni ér ték -
rend szert, hoz zá is tu dott ten ni, az ma
is itt él. Aki nem, az el ment. Ám a
most érkezôk nem tud nak vis  sza men -
ni a szülôföldjükre, mert ott há bo rúk -
ban le rom bol ták a há za i kat, ölik egy -
mást az em be rek, nincs pers pek tí vá -
juk. An nál ve szé lye sebb hely zet
nincs, mint ami kor az em ber el vesz ti
a ki lá tá sa it. Ez így ka taszt ró fa. Ezért
kell be szél nünk a zsi dók, a ke resz té -
nyek és a muszlimok vi lá gá ról, mert
az el len sé ges ke dés, a há bo rú za ja he -
lyett az em be rek más fé le han got is
kell hogy hall ja nak – emel te ki dr.
Assani Omar.

A gyön gyö si or vos el me sél te, hogy
szülôhazájában, Szí ri á ban so sem volt
ba juk az ott élô zsi dók kal. Mint
mond ta, ha gye rek ko rá ban az édes -
any já val el men tek a zsi dó keres-
kedôhöz ru ha anya got ven ni, elég
volt, ha az édes ap ja késôbb fi zet te ki
az árát, ami kor épp ar ra járt. Az em -
be rek bíz tak egy más ban. Sôt, a zsi dó -
kat úgy hív ták: uno ka test vér. Weisz
Pé ter megerôsítette, hogy a kö zel -ke -
le ti zsi dó ro ko na i val szin tén az uno -
ka test vér szót hasz nál ják a musz-
limokra.

– Mint egy száz év vel ezelôttig a sé -
mi ták – ara bok és zsi dók – föld je lé -
te zett tu laj don kép pen az egész Kö zel -
Ke le ten. A Ko rán ban ara bok ról és
zsi dók ról van szó, ezek a sé mi ták. A
sé mi ták föld je a je len le gi Szí ria, Irak,
Iz ra el, Jor dá nia, Sza úd-Ará bia egy ré -
sze. Aki an ti sze mi ta te hát, az arab- és
zsi dó el le nes is. Ezért az isz lám ra di -
ka liz mus ra an ti sze mi tiz must mon da -
ni tu dat lan ság – je gyez te meg dr.
Assani Omar.

Sém Áb ra hám ôse volt, te hát a sé mi -
ták Áb ra hám elôdjeihez tar toz nak, ma -
gya ráz ta Weisz Pé ter. Az az Áb ra hám
és Mo ha med ôs-ôselôdje egy sá tor ban
la kott, egy törzs volt, tet te hoz zá.

– Ki kell mon da ni: ami ma a vi lág -
ban fo lyik, az nem a val lá sok ból ered,
és nem is ge ne ti kai ere de tû, ha nem a
20. szá za di gyûlöletbôl fa kad. Ab ból
a meg osz tás ból, ami ben min den
nagy ha ta lom ben ne volt a vi lág há bo -
rúk, az eltérô ide o ló gi á kon ala pu ló vi -
lág rend sze rek ide jén – mu ta tott rá
Weisz Pé ter.

Dr. Assani Omar eh hez hoz zá tet te,
nem akar nak ide a li zál ni.

– Min dig vol tak há bo rúk. A sé mi -
ták nál is a tör zsek kö zött. De ek ko ra,
az élet ki ol tá sá ra törô gyû lö let nem
volt, mint ma. Ez va ló ban a 20. szá -
zad tör té né se i nek kö vet kez mé nye –
mond ta dr. Assani Omar.

Weisz Pé ter meg je gyez te, tra gé dia,
hogy a meg ol dás he lyett az tör té nik,
ami re a nagy ha tal mak, a pénz ha ta lom
meg a fegyverlobbi her ge li a fe le ket.
A gyû lö let mö gött so sem a val lást kell
ke res ni, ha nem az em bert, mond ta.

– Ahol gyû lö let, ki re kesz tés, há bo -
rú van, ott nincs je len sem zsi dó, sem
ke resz tény, sem muszlim meg kö ze lí -
té sû Örök ké va ló. Mert nincs há rom
Örök ké va ló, mind há rom val lás
követôi ugyan ab ban az Is ten ben hisz -
nek. Ki re kesz tés, el nem fo ga dás
egyik val lás ban sincs. És az nem is
meg ol dás. His  szük, hogy a gye re ke -
ink és uno ká ink jövôje csak a bé kés
egy más mel lett élés le het. És nem
igaz, hogy nem tu dunk együtt él ni.
Kö zös kül de té sünk hin ni az Örök ké -
va ló ban és az em ber ben. Nem a zsi dó
vagy a ke resz tény vagy a muszlim
em ber ben, ha nem az em ber ben.
Omarral az az ál munk, hogy egy szer
a Kö zel -Ke le ten kö zö sen, bé ké ben
fel ke res hes sük a zsi dó és a muszlim
ba rá ta in kat. Az is bol dog sá got ad, ha
ezt csak a gye re ke ink vagy az uno ká -
ink te he tik majd meg – fog lal ta ös  sze
Weisz Pé ter.

Sza bó István/heol.hu



ÚJ ÉLET6 1998. MÁ JUS 1.ÚJ ÉLET6 2024. JÚNI US 15.

Kitûnô elôadások, emlékezô és
emlékeztetô gon do la tok, fe lejt he tet -
len sábbát, él vo nal be li mû vé szek,
lát vány, ma xi mum ra tö rek vés – ez
jel le mez te a cí vis vá ros több na pos
ren dez vény so ro za tát.

A köszöntôk, elôadások, vál to za -
tos ze nés ese mé nyek különbözô
hely szí ne ken: a Baj csy -Zsi linsz ky
ut cai szék ház ban, a Ká pol nás úti és a
Pás ti ut cai or to dox zsi na gó gá ban
zaj lot tak. 

A prog ra mo kat, azok bevezetô-
levezetô gon do la ta it a szer ve zés ben
is ak tí van részt vevôk kö zül Heller
Zsolt és Grósz Zsu zsan na al el nö kök,
va la mint Kreisler Gá bor elöl já ró, a
Chevra Kadisa el nö ke is mer tet ték.

Heller Zsolt köszöntô sza vai után
Horovitz Ta más, a DZSH el nö ke
szólt a kon fe ren cia résztvevôihez.
Mint mon dot ta: A ha gyo má nyos em -
lé ke zet kul tú ránk mel lett na gyon fon -
tos, hogy min de nütt fenn tart suk kö -
zös sé ge in ket, meg tart suk ha gyo má -
nya in kat, ami nek mi itt, Deb re cen -
ben a legmesszemenôkig igyek szünk
meg fe lel ni. Fenn kell tar ta ni kul tú -
rán kat, mû vé sze tün ket, a je len nek és
a jövônek épí tett örök sé gün ket. To -
vább foly tat va: Fon tos fel ada tunk
még az ok ta tás, s eb ben is lesz ja vas -
la tunk, el kép ze lé sünk a ta nács ko zás
so rán.

Az el múlt két hó nap ban út já ra in -
dí tot tunk egy olyan prog ra mot,
mely nek so rán min den ok ta tá si in téz -
ményt meg ke res tünk és meg hív tunk a
zsi na gó gá ba. Be mu tat juk épí tett
örök sé gün ket, meg is mer tet jük ide lá -
to ga tó in kat a zsi dó val lás sal, ha gyo -
má nyok kal, kul tú rá val. Örö münk re
szol gál a várt nál na gyobb érdek-
lôdés, s má ra több mint ezer di ák vett
részt ezen a prog ra mon.

Heller Zsolt üd vö zöl te az elsô
elôadót, Szegô Ág nes tör té nészt (Ti -
sza fü red, Menóra Ala pít vány), aki -
nek „Szét szó ra tott em lé ke zet” cí mû
ve tí tett ké pes elôadásából áll jon itt
egy ki csi rész let: Több könyv, szá mos
ese mény, a ti sza fü re di zsi dó temetô
fel újí tá sa, a holokausztórák után né -
hány esz ten de je ku ra tó ri u mi tár sa -
im mal nyi tot tunk egy Facebook-cso-
portot Zsi dó Múlt – Csa lád ku ta tás
név vel, majd egy esz ten de je en nek
an gol nyel vû megfelelôjét Hungarian
Jewish Genealogy el ne ve zés sel.

A cso port tag ok fan tasz ti ku san se -
gí tik egy mást a ku ta tás ban. Nem
csu pán a Ma gyar or szá gon élô, ha -
nem szá mos ilyen gyö ke rû csa lád ke -
re si ôsei nyo mát. Oly kor ro ko nok is
egy más ra ta lál tak. Könyv ki adá sát
ter vez zük, mártírok-túlélôk egy kö -
tet ben. Újabb tör té ne te ket is vá runk
a menora95@gmail.com cím re.

Dr. Petneházy Zsolt „Eviantól
Wannsee-ig – Kon fe ren ci ák, me lyek
zsi dók mil li ó i nak sor sát ha tá roz ták
meg” cím mel adott elô. Ebbôl idé -
zünk: Adolf Eichmann ami kor Iz ra el -
ben bí ró ság elé ál lí tot ták, el mond ta,
hogy a kon fe ren cia na gyon gyor san
le zaj lott, mint egy más fél-két óra alatt.
Ez nagy ban köszönhetô volt Heydrich
ag res  szív, el lent mon dást nem tûrô
tár gya lás ve ze té si stí lu sá nak.

Ci ni kus to váb bá az is, hogy a fenn -
ma radt jegyzôkönyvben se hol nem
sze re pel ma ga a tö meg gyil kos ság
vagy a tö me ges le gyil ko lás, ki ir tás
ki fe je zés, he lyet tük az Endlösung
(végsô meg ol dás – egyéb ként ma ga a
szó hasz ná lat Eichmanntól vagy
Göringtôl szár ma zik) és a
Sonderbehandlung (kü lön le ges ke ze -
lés) sza vak ol vas ha tók.

A kon fe ren ci át követôen a pusz tí -
tá sok fel gyor sul tak, és ettôl
kezdôdôen már a „mo dern” mód szer
al kal ma zá sa vált ál ta lá nos sá. Az
Auschwitz-Birkenauban mûködô ha -
lál tá bor pa rancs no ka, Ru dolf Höss
bí ró sá gi tár gya lá sán ki je len tet te,
hogy Ausch witz ban 1941. szep tem -
ber 3. és 1944. ok tó ber 29. kö zött fo -
lya ma to san zaj lot tak az el gá zo sí tá -
sok. A tá bor ban ös  sze sen 1,1 mil lió
em ber halt meg.

A wannsee-i kon fe ren cia, mely
min den re uta sí tást és fel ha tal ma zást
adott az elkövetôknek, a mai na pig a
tör té ne lem leg in kább megdöbbentô
ese mé nye, az ér zé ket len ség, a ke -
gyet len ség és a go nosz ság hát bor -
zon ga tó an pro fi, szenv te len meg nyil -
vá nu lá sa.

Dr. Lôwy Dá ni el (Ko lozs vá ri Zsi -
dó Hit köz ség) „A vész kor szak ko -
lozs vá ri ál do za ta i nak élô em lé ke ze -
te” cí mû, ve tí tés sel egy be kö tött
elôadását szá mos hoz zá szó lás kö vet -
te.

Az nap es te kez de tét vet te a „Zsi dó
Kul tu rá lis Na pok” és a „III. Deb re -
ce ni Zsi dó Ut ca fesz ti vál” el ne ve zé sû
prog ram so ro zat is. 

A hit köz ség el nö ke köszöntôjében
a 80. év for du ló kap csán el mond ta, a
bé két ün ne pel ve nem sza bad el fe lej -
te ni, hogy azért dol goz ni kell! Er re
ki vá ló esz köz pél dá ul az ok ta tás is.
Be szélt a Pás ti ut cai zsi na gó ga si-
kertörténetérôl, mul ti funk ci o ná lis
szerepérôl, ami a val lás és a külön-
bözô ren dez vé nyek von zó hely szí né -
vé te szi.

Dr. Pus kás Ist ván al pol gár mes ter
szólt az éven kén ti megem-
lékezésekrôl, ki emel ve, hogy Deb re -
cen ben a zsi dók és nem zsi dók
együtt élé se pél dás nak mond ha tó. A
kon fe ren ci ák, vá ro si és zsi dó ren dez -
vé nyek a kö zös ér té kek meg ta pasz ta -
lá sát se gí tik elô.

Kö vet ke zett Duffek Mi hály zon -
go ra mû vész és Duffek Mi hály jr.
fagottmûvész kon cert je, me lyen töb -
bek kö zött Mo zart, Cho pin, De bus sy
mû vei hang zot tak el.

A nap is ten tisz te let tel, majd va cso -
rá val zá rult.

Az ese mény so ro zat má so dik nap -
ján elsôként köszöntôkre (Horovitz
Ta más el nök és dr. Pus kás Ist ván al -
pol gár mes ter részérôl) és a to váb bi
prog ra mok is mer te té sé re ke rült sor.

Ez után Heller Zsolt üd vö zöl te a 25.
kon fe ren ci át, meg em lé kez ve a
holokauszt 80. év for du ló já ról. Fel so -
rol ta azo kat a vi dé ki és ha tá ron tú li
hit köz sé ge ket, szer ve ze te ket, me lyek
képviselôje részt vesz ezen a mos ta ni
ese mé nyen: Arad, Nyír egy há za, Ko -
lozs vár, Mo son ma gya ró vár, Ti sza fü -
red, Sza bad ka, Szat már né me ti,
Mazsihisz, KEM, Za la eger szeg,
Dézs, Máramarossziget, Gyön gyös,
Ma gyar–Iz ra e li Ba rá ti Tár sa ság. 

Az al el nök egy köny vet tar tott a
ke zé ben (ebbôl ol va sott fel né hány
mon da tot), me lyet a né hai szerzô,
So mo gyi Lász ló (Schönzweig,
1892–1973) lá nyá tól ka pott. A
nagy vá ra di gyógy sze rész em lék ira -
ta it dr. Budaházy Ist ván fôgyógy-
szerész szer kesz tet te kö tet be
„Idôtlen idôknek szé gyen folt ja
lészen” cím mel. A több mint 100 ol -
dal nyi kéz- és gép irat legjelentôsebb
ré sze a de por tá lá si em lé kek le írá sa
vers ben és pró zá ban, de meg ta lál ha -
tó ben ne két sa ját ze nei szer ze mény,
gyer mek ko ri em lé kek, az arany dip -
lo ma stb. Rit ka az az élet pá lya, amit
So mo gyi Lász ló be fu tott: rész vé tel
az elsô vi lág há bo rú ban, a Tri a non
utá ni im pé ri um vál tás, a nu me rus
clausus, majd a mun ka szol gá lat és a
de por tá lás Ausch witz ba, a fel sza ba -
du lás után nyi tott gyógy szer tá rá nak
né hány hó na pon be lü li ál la mo sí tá sa,
és foly tat hat nánk az elkövetkezô ín -
sé ges évek kel. Ez mind, mind osz -
tály ré szül ju tott ne ki. S kö vet kez zen
két vers szak az „Ausch witzi bal la -
da” cí mû versébôl: S a vég te len vo -
nat belébôl/ Csak folyt az emberára-
dat./Anya s gyer mek egy más fe lé
dôl/a fé le lem hogy’ ráragad!/És zúg
a feny ves, sír a szél/Halálról és kín -
ról beszél.//S a fôbírák vas kos hüve-
lykje/Hol jobb ra, hol bal ra
mutat,/Eldöntve visszavonhatat-
lan/Az élet- vagy halálútat./S az
égetôkemence füstje/Kéményén át az
ég re csap.

Prof. dr. Grósz An dor, a Mazsihisz
el nö ke üd vö zöl te a jelenlévôket,
majd így foly tat ta: Leg na gyobb saj -

ná la tom ra az em lék év prog ram ját
nem tud tuk ki ter jesz te ni a ha tá ron
tú li zsi dó hit köz sé gek re, amelyek ak -
kor, 80 év vel ezelôtt, osz toz tak sor -
sunk ban, és ugyan úgy meg szen ved -
ték az el ve te mült ná ci gyil ko sok és
ha zai segítôik ré mes tet te it. Ép pen
ezért kü lön jelentôséggel bír, hogy a
deb re ce ni hit köz ség meg szer vez te ezt
a kon fe ren ci át, és sze ret ném hang sú -
lyo san meg kö szön ni Horovitz Ta más
el nök úr nak és deb re ce ni hit test vé re -
im nek, ami ért lét re hoz ták ezt az ese -
ményt, s leg alább ez al ka lom mal
össze gyûl he tünk és együtt em lé kez -
he tünk.

Sza bó György Mazsök-elnök
beszédébôl idéz nék: Nyolc van év
után a vi lá gon tom bol az an ti sze mi -
tiz mus, Ame ri ká ban és Eu ró pá ban a
kor má nyok öl be tett kéz zel, ci ni ku -
san ös  sze ka csint va hagy ják az
ôrjöngô gyû lö let fel éle dé sét... Né -
hány nap pal ezelôtt ott áll tam
Ausch witz ban a 18-as szá mú ba rakk
elôtt, és kö zel öt száz ma gyar di ák kal
em lé kez tünk a ma gyar or szá gi holo-
kauszt 80. év for du ló ján a meg gyil -
kolt 600.000 zsi dó ra.

Mi köz ben mi em lé kez tünk, meg ér -
ke zett Ma gyar or szág ra Mahmúd
Ahmadinezsád, nap ja ink Hámánja, a
vi lág ta lán leg na gyobb zsi dó-, ke -
resz tény- és Izrael-gyûlölôje, a
holokauszt vé res szá jú ta ga dó ja – a
Nem ze ti Köz szol gá la ti Egye tem
meg hí vá sá ra. Ez több, mint ar cul -
csa pás, ez a soá ál do za ta i nak meg -
gya lá zá sa.

Még min dig vár juk az egye te mi ve -
ze tés ma gya rá za tát, bo csá nat ké ré sét.
Mind an nak el le né re, hogy sem mi lyen
in dok nem el fo gad ha tó egy ilyen sze -
mély ven dé gül lá tá sá ra, államfôi fo -
gad ta tá sá ra, a ke resz tény, a zsi dó
kul tú ra szem be kö pé sé re.

Dr. Szólláth Ti bor, a Gróf Ti sza
Ist ván Deb re ce ni Egye te mért Ala pít -
vány ku ra tó ri u mi tag ja sok más mel -
lett szólt a tör té nel mi városrészrôl, s
fel tet te a kér dést: Mi lyen lesz a jövô
tár sa dal ma, ho gyan fo gunk él ni ben -
ne? Nem mind egy, mi is zaj lik, ko -
moly a felelôsségünk. Bé kes ség van
– tet te hoz zá –, amit meg kell ôrizni.
A vi lág szá mos ré szén ez nem mond -
ha tó el. Majd sze mé lyes, csa lá di tör -
té ne tet osz tott meg a jelenlévôkkel,
és ja va sol ta a múlt to vább adá sát
gyer me ke ink nek.

Frölich Ró bert or szá gos fôrabbi
azt mond ta: Egy virtigli holokauszt-
tagadót hív tak meg a Nem ze ti Köz -
szol gá la ti Egye tem re, rá adá sul su -
tyi ban. Nem tu dok el kép zel ni olyan
disz cip lí nát, amely nek ez a
holokauszttagadásban jár tas szak -
em ber a tu dó sa len ne, és amely disz -
cip lí ná ban ne vol na most köz tünk öt
jobb.

Az or szá gos fôrabbi hoz zá tet te:
Egyet len oka le het a virtigli
holokauszttagadó meg hí vá sá nak, ez
pe dig az zal van ös  sze füg gés ben,
hogy az egye te mek nek óri á si a
felelôsségük a jövô for má lá sá ban.

Kö vet ke zett Krakomperger Zol tán
püs pö ki hely nök, aki nek elôadásából
ol vas hat nak rész le tet: 

Em lé ke zé sünk a soá fá jó tra gé di á -
já ra a 80. év for du lón kötelezô ere jû
fel szó lí tást in téz min den em ber hez –
Is ten ben hívôhöz és ben ne nem
hívôhöz, Krisz tust követôhöz és ôt
nem követôhöz –, hogy erônkhöz
mér ten te gyünk meg min dent lo ká li -
san és glo bá li san azért, hogy ki áll -
junk zsi dók és ke resz té nyek a kö zös
jövôéért és a test vé ri együtt élé sé ért
úgy, aho gyan ez mél tó az egy kö zös
men  nyei Atya gyer me ke i hez.”

Prof. dr. Ró na Ta más, a rab-
bitestület el nö ke szólt a jelen-
lévôkhöz, ebbôl kis idé zet: Ezen al -
ka lom mal pe dig nem csak Deb re cen -
ben kö szönt jük kö zös sé ge in ket, ha -
nem Kis kun ha la son és Kecs ke mé ten
egy aránt.

Rabbinikus tör té ne te ket em lít ve:
Krausz Vil mos fôrabbi Kis kun ha la -
son négy évet töl tött, s nem vé let len,

hogy a vá ros a ma gyar kul tú ra ér de -
ké ben ki fej tett mun kás sá gá ért ju tal -
mul éven te öt öl tû zi fát sza va zott meg
ne ki.

A má so dik rab bi dr. Bá rány Jó -
zsef, aki 1886-ban ke rült a deb re ce ni
rabbiszékbe, hét as pi ráns kö zül vá -
lasz tot ta ki a kö zös ség, amely nek szí -
vét tel je sen meg nyer te az új rab bi.
Élet pá lyá ról ér de mes tud nunk, hogy
1891-tôl egé szen föl di lé té nek vég -
pont já ig a Kecs ke mé ti Zsi dó Hit köz -
ség nek lesz elsô szá mú szolgálat-
tevôje. Szó val így kap cso ló dik ös  sze
Deb re cen, Kis kun ha las és Kecs ke -
mét.

Dr. Fe ke te Kár oly püs pök
elôadása kö vet ke zett. Rész le tek: Né -
hány év vel ezelôtt ti zen két te o ló gus -
hall ga tó val és két ta nár tár sam mal
át él tünk kö zö sen va la mit, ami en gem
az óta is fog va tart és fel ka va ró ér zé -
sek kel tölt el. (...) Az em lé ke zet kul tú -
ra ápo lá sa je gyé ben el men tünk
Bécs be, Mauthausenbe és Gusenbe.
(...) Még a sza vunk is el állt, ami kor
Gusenben az égetôkemence ki tárt aj -
ta jai me red tek ránk különbözô nyel -
vû em lék táb la özön öle lé sé ben. (...) A
Ti szán tú li Re for má tus Egy ház ke rü let
kö zös sé ge ne vé ben el is me ré se met fe -
je zem ki, hogy im már a 25. kon fe ren -
ci á ra ke rül het sor a Deb re ce ni Zsi dó
Hit köz ség és a Kö zép- és Ke let-eu ró -
pai Zsi dó Hit köz sé gek és Szer ve ze tek
Egye sü le te rész vé te lé vel.

Ez után ke rült sor a tér ava tó ün nep -
ség re az ál dott em lé kû or to dox
fôrabbi, Krausz Vil mos (1853–1921)
tisz te le té re. Er re az ese mény re ér ke -
zett a vá ros ba a déd uno ka, Zeév
Oren, aki egyéb ként is gyak ran lá to -
gat Ma gyar or szág ra.

Az ut ca táb la lep lé nek el tá vo lí tá sa
elôtt Kreislerné dr. Grósz Zsu zsan na
al el nök fel ol va sott egy mél ta tó le ve -
let, majd Krausz Vil mos tól idé zett.
Kreisler Gá bor vezetôségi tag a né -
hai fôrabbi élet út ját is mer tet te: 

Hét év ti ze des deb re ce ni mû kö dé se
alatt osz tat lan sze re tet ben, tisz te let -
ben és meg be csü lés ben volt ré sze,
nem csak a hit köz ség, ha nem más fe -
le ke ze tek hí ve i nek és pap ja i nak
részérôl is.

Mind amel lett, hogy az ala pos és
szé les tu dás sal átszôtt vi lá gi kul tú rá -
nak és mû velt ség nek volt a hí ve,
erôsen kon zer va tív rab bi volt.

Ez után Shmuel Faigen deb re ce ni
fôrabbi egy 103 éve el mon dott heti-
szakaszból idé zett (Különbözôek le -
gye tek, én is az va gyok), ki emel te a
je len se gít ség nyúj tá sá nak, a ta ní tás -
nak a fon tos sá gát, majd így foly tat ta:
Együtt va gyunk, se gí tünk, nem sza -
bad más irány ba men ni.

Az al pol gár mes ter úr is mag vas,
ak tu á lis gon do la to kat osz tott meg.

Zeév, a déd uno ka ro ko nok, ba rá -
tok ne ve it em lí tet te, mind azo két,
akik re az utób bi idôben si ke rült rá ta -
lál nia, akik kel kap cso lat ba tu dott
lép ni. Ô az iz ra e li Netánja ön kor -
mány za tá nak lo gisz ti kai igaz ga tó ja,
vá ro sa Sió fok test vér vá ro sa, s eb bé li
te vé keny sé gé ért Ma gyar or szág köz -
tár sa sá gi el nö ke Ezüst Ér dem ke resz -
tet ado má nyo zott ne ki.

Az ál ló fo ga dást követô dél után dr.
Pelle Já nos író a kon fe ren cia té má já -
hoz – a holokauszt em lé ke zet kul tú -
rá ja nap ja ink ban – kap cso ló dó an
leg újabb könyvérôl – „Zsi dó kér dés”
és ma gyar tár sa da lom – be szélt, me -
lyet az Új Élet má jus 15. szá má ban
Ró zsa Pé ter új ság író ajánl az ol va sók
fi gyel mé be.

Hoz zá szó lá sok kö vet ték az
elôadást. Késôbb az író az érdek-
lôdôknek de di kál ta a kö te tet.

Ritter And rea szak pszi cho ló gus a
80. év for du lós meg em lé ke zés re ma -
gya rá za tok kal is ki egé szí tett ve tí tés -
sel ké szült. Ebbôl osz ta nék meg
rész le te ket: A holokauszttúlélôknél
az élet jo ga bûn tu dat és kül de tés
egy szer re. (...) A ha za té rés az anya -
föld-anya nyelv ál tal meg kön  nyí tet te
és meg ne he zí tet te az új bó li be il lesz -
ke dést. (...) A tra u ma el szen ve dé sé -

nek he lyé re va ló vis  sza té rés csak a
„meg nem tör tént té te vés”, a „ta ga -
dás” pszi chés el há rí tó me cha niz mu -
sa i val volt le het sé ges. Rö vi den ele -
mez te Vi rág Te réz pszi cho ana li ti kus
mun kás sá gát is.

Szuhai Esz ter, a DZSH tu do má -
nyos mun ka tár sa „A Deb re ce ni Zsi -
dó Nôegylet a XX. szá zad ban” té má -
val fog lal ko zott. Töb bek kö zött szólt
ar ról, hogy ez a szá zad nagy ki hí vást
je len tett a nôknek azért is, mert a
férfi-nôi sze re pek át ala kul tak. A csa -
lád anyák, kü lö nö sen ha zsi dók vol -
tak, a komp lex tel je sí tést vá lasz tot -
ták.

Az „ott hon papnôje” há zas sá got is
késôbb kö tött, fon tos volt a tu dás, az
is me ret szer zés, az új ér ték rend szer.

Szem pont lett a tu dás át adá sa
(„Me séld el fi a id nak”), a vá lasz tó -
jog, az eman ci pá ció.

Az elôadó be szélt a Nôegylet kro -
no ló gi á já ról, a tiszt sé get betöltô
személyekrôl, te vé keny sé gük lé nye -
ges pont ja i ról, kü lön fé le tá mo ga tá si
for mák ról.

Szuhai Esz ter több al ka lom mal is
tar tott a Pás ti ut cai zsi na gó ga lát vá -
nyos szegmenseirôl ide gen ve ze tést
au ten ti kus ma gya rá za tok kal.

Szom ba ton a reg ge li is ten tisz te le tet
pihenô kö vet te, majd déltôl a Pi ac ut -
cai Hamsza („Zsi dó ház”), Deb re cen
egyet len kó ser ét ter me bôséges és vá -
lasz té kos kidusa zár ta a délelôttöt.

Dél után a Pás ti ut cá ban foly ta tó -
dott a kon fe ren cia.

Gyôrfi Ger gely, a Pé csi Tu do -
mány egye tem doktorandusza „Ana -
lí zis egy nyom ta tó gép ki igény lé sén
ke resz tül” cí mû elôadásában a ka -
pos vá ri zsi dó ság má so dik vi lág há bo -
rút követô kár ta la ní tá sát, kár pót lá sát
és jó vá té tel ét aka dá lyo zó tényezôket
tag lal ta. Idéz nék belôle:

A kár té rí tés elôkészítése már a há -
bo rú le zá rá sát megelôzôen meg-
kezdôdött, majd a jog sza bá lyi hát tér
ki dol go zá sát követôen sor ke rült an -
nak gya kor la ti vég re haj tá sá ra is. A
kár pót lás sal kap cso la tos jog sza bá lyi
hát tér ki dol go zá sa vi szont csak a há -
bo rút követô évek ben tör tént meg,
míg az elôírások gya kor lat ban
történô al kal ma zá sá ra egy ál ta lán
nem ke rült sor. A jó vá té tel pe dig
még csak tör vé nyi szin ten sem je lent
meg. A vizs gált idôszakban – tet te
hoz zá – te hát csak kár té rí tés re ke rült
sor, azon ban ez egy meglehetôsen
ter helt el já rás volt, ame lyet szá mos
el vi és prag ma ti kus tényezô ne he zí -
tett.

A Kö zös sé gi Fó rum be szél ge té se -
ken fel me rült kér dé sek re a vá la szo -
kat Grósz Zsu zsan na és Heller Zsolt
al el nö kök ad ták meg. Volt olyan
hoz zá szó lás, eset ma gya rá zat, amely
a mai na pig sem felejthetô.

A DZSH el nö ke, Horovitz Ta más
zá rás kép pen szólt az em lé ke zés
rend sze res vol tá ról, a jövô ala kí tá sá -
ról, s ar ról, mit kell ten ni, hogy a zsi -
dó ság fenn ma rad jon. A holokauszt-
ról is ko lá sok nak elôadást tar ta ni ne -
héz fel adat, még is meg van a mód ja
és a lehetôsége. Nem tan te rem ben,
ha nem zsi na gó gá ban cél sze rû tar ta -
ni. Majd az épí tett örök sé günk és a
tu risz ti ka té mát tag lal ta. El mond ta,
tör tén tek jó és hasz nos dol gok is.
Be szélt a min den na pos imák ról, ami
Deb re cen ben meg van. Fel ve tet te azt
is, hogy be kell von za ni az érdek-
lôdôket au ten ti kus he lyek re, s be -
szél get ni ve lük. Ki emel te: a társ hit -
köz sé gek kel szo ros az együtt mû kö -
dés.

El ér ke zett a szom bat ki me ne te le,
havdala, majd va cso ra kö vet ke zett.

A Deb re ce ni Zsi dó Kul tu rá lis és
Tu do má nyos Ku ta tó in té zet a hit köz -
ség gel kar ölt ve a holokauszt 80. év -
for du ló já ra „Égô ál do zat” cím mel
gra fi kai ki ál lí tást szer ve zett.

A meg nyi tón az érdeklôdôket má -
sok mel lett Láng Esz ter képzô-
mûvész, a tár lat ku rá to ra fo gad ta a
Pás ti ut cai zsi na gó ga ga lé ri á ján.

Deb re cen és ha tá ron tú li test vér hit köz sé gei 
XXV. Nem zet kö zi Kon fe ren ci á ja és egyéb prog ra mok

(Folytatás a 7. oldalon)
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Már tír-is ten tisz te le tek
Jú ni us 16., va sár nap

Szé kes fe hér vár 11.00 temetô
Kápolnásnyék 15.00 temetô
Mezôtúr 10.00 Em lék hely (Petôfi tér 1.)
Hódmezôvásárhely 10.00 zsi na gó ga
Gyön gyös 11.00 temetô
Abony 14.00 Szol no ki út, em lék táb la-ava tás
Eger 14.00 temetô
Ta ta 10.00 temetô
Ta ta bá nya 13.00 em lék park
Ba las sa gyar mat 11.00 temetô
Esz ter gom 11.00 temetô
Zalaszentgrót 11.00 temetô
Kun he gyes 10.00 MÁV-ál lo más, em lék táb la-ava tás
Nagymegyer 16.00 temetô

Jú ni us 23., va sár nap
Szécsény 11.00 temetô
Szol nok 11.00 zsi na gó ga
Sze ged 10.00 tég la gyá ri get tó be já rat 

(Cserzy M. u. 32.)
Sal gó tar ján 10.00 temetô (Füleki út)
Nagykáta 10.00 temetô
Mis kolc 11.00 temetô

Jú ni us 28., pén tek
Csong rád 10.00 temetô

Jú ni us 30., va sár nap
Moh ács 10.30 em lék mû (Eöt vös u. 2.)
Ka pos vár 11.00 temetô
Kis kun ha las 11.00 zsi na gó ga
Gyu la 12.00 temetô
Bé kés csa ba 15.00 zsi na gó ga, em lék fal
Dom bó vár 14.00 Dom bó vá ri Kö zös sé gi Köz pont

(Kos suth ut ca 69.)
Veszp rém 10.00 vá ro si em lék mû

Jú li us 7., va sár nap
Szom bat hely 11.00 zsi na gó ga, temetô
Jász be rény 11.00 temetô
Szek szárd 10.30 Mû vé sze tek Há za (volt zsi na gó ga)
Gyôr 11.00 temetô
Pá pa 15.30 zsi na gó ga
Pécs 10.00 temetô, ko szo rú zás a get tó fa lá nál

11.30 zsi na gó ga
Sop ron 11.00 temetô
Sár bo gárd 15.30 temetô

Jú li us 14., va sár nap
Deb re cen 10.00 Monostorpályi úti temetô
Ceg léd 9.00 temp lom
Nagykôrös 11.00 zsi na gó ga
Pest er zsé bet 10.00 temetô
Kar cag 11.00 temetô

12.00 zsi na gó ga
Jú li us 17., szer da

Ke cel 18.00 temetô
Jú li us 28., va sár nap

Új pest, Rá kos pa lo ta, 
Pest új hely 18.00 újpesti zsi na gó ga

A to váb bi idôpontokat fo lya ma to san kö zöl jük. Kér jük ol va só in kat,
hogy az idôpontokat, hely szí ne ket rend sze re sen kí sér jék fi gye lem mel a
hon la pon is (mazsihisz.hu), mert vál to zás le het sé ges.

Ránk haj nal fe lé ke rült sor.
Édes anyám elôbb rend be szed te
ön ma gát, és amen  nyi re le he tett,
meg tisz tí tott en gem is az egy he tes
szal mán fek vés után. Ek kor fi gyelt
fel ar ra, hogy ret te ne te sen va ka -
rom a fe je met. Egy ut cai lám pa alá
vitt, szét húz ta a ha ja mat, és úgy
em lék szem, azt mond ta: „Na már
csak ez hi ány zott, meg tet ve sed tél,
fi am!” Én azt hit tem, hogy va la mi
ros  szat csi nál tam, és majd nem el -
sír tam ma gam, de ô is, ami kor vi -
gasz talt, hogy szá mí tott er re a
temp lo mi vi szo nyok után. Ak ko ri -
ban a késôbbi Láng Gép gyár he -
lyén, a Vá ci út kö ze pén állt egy
úgy ne ve zett Ál la mi Fertôtlenítési
Ál lo más. Ez ter mé sze te sen nem a
la kos ság szá má ra volt fenn tart va...
Messzirôl lát szott, hogy fegy ve res
ka to nák ôrzik. Ami kor kö ze led -
tünk, fegy ve res né met ka to nák ug -
rál tak le te her au tó ról és men tek be
az ál lo más ra. Én nem is mer tem a
nap tárt, de anyám tud ta, hogy
már ci us kö ze pe van, és most már
nem csak a rendôröktôl, a
csendôröktôl, a nyi las su han cok -
tól, de a né met ka to nák tól is fél -

(Folytatás a 6. oldalról)
Né hány mon da tos nyi tó be szé det

Horovitz Ta más hit köz sé gi el nök, dr.
Pus kás Ist ván al pol gár mes ter, Heller
Zsolt al el nök, va la mint Láng Esz ter
mon dott. Utób bi tól egy rész let:

Itt ál lunk az em lék mû mel lett, hat -
ezer nél több név van raj ta csak
Debrecenbôl és környékérôl. Azon
ál do za tok ne vei, akik kö zül na gyon
so kan égô ál do zat tá vál tak. És itt ál -
lunk re mény ked ve, hogy ez még egy -
szer nem fog meg tör tén ni, mi köz ben
szom szé dunk ban és tôlünk kis sé tá -
vo labb is há bo rú fo lyik ag res  szív tá -
ma dók el len. Szó val re mény ke dünk,
hogy vé ge lesz, ta lán jól jö vünk ki
belôle.

Idéz ném a Ká pol nás ut cai zsi na -
gó ga frigy szek ré nye fö lé írt ta ní tást:
Im tuvau elbészi, áni ovau elbésze-
cho – Ha te el jössz az én há zam ba,
én el me gyek a te há zad ba. Ez az utó -
dok re mény sé ge.

A tár lat iz gal mas és lát ni va ló!
Akik nek köszönhetô: Durucskó
Zsolt, Fá tyol Zol tán, Grela Ale xand -
ra, Kó nya Ábel, Ko vács Vik tó ria,
Láng Esz ter, Subicz Ist ván (ô egy
Rad nó ti-vers sel is hoz zá já rult az ese -
mény hez), Tamus Ist ván, Toró Jó -
zsef, Tóth And rea, Var ga Jó zsef és
Var ga Ta más.

Ren ge te gen vol tak kí ván csi ak a
ki ál lí tás ra, s sen ki sem tá vo zott csa -
ló dot tan.

Ez után a Pás ti ut cai nagy szín pa -
don Heit Ló ri és ze ne ka ra szó ra koz -
tat ta a nagy ér de mût.

A ren dez vény utol só nap ja, a va -
sár nap nagy részt már va ló ban csak a
ki kap cso ló dás ról, az örömszerzésrôl
szólt. Is mert és el is mert ze ne kar ok,
szó lis ták va rá zsol ták szép pé, fe lejt -
he tet len né.

So rol nám. „Tán col nék a bol dog -
ság tól” – a Deb re ce ni Egye te men
vég zett fi a tal mû vé szek kon cert je.
Dr. habil. Mo hos Nagy Éva, pro fesz -
 szor emerita ta nít vá nyai olyan örök -
zöld operettrészleteket ad tak elô
(Kis lány, vi gyázz, Bor dal, Marica
grófnô stb.), hogy a tet szés nyil vá ní -
tás ra nem le he tett pa nasz.

Fû sze res Esz ter és Fiala Bor csa iz -
ra e li ét kek fôzôbemutatóját tar tot ták
meg, elôtte kér dés a kö zös ség hez, mi
is a ked venc zsi dó éte lük. Amit ké -
szí tet tek, ab ból a ki ada golt pi ci kós -
to ló kért sor ban áll tak!

Kö vet ke zett a Deb re cen Di xi e land
Jazz Band elôadása. Ôk re per to árt
bôvítettek, óri á si él ményt ad tak.

Egy kis pró za, Réz And rás esz té ta
elôadása az élet törvényeirôl szólt.

Ge ren dás Pé ter leg job ban is mert
és köz ked velt szá ma it ad ta elô, s
mind egyik elôtt egy kis szto rit me -

NAP TÁR
Június 21., péntek Sziván 15. Gyertyagyújtás: 8.26

Június 22., szombat Sziván 16. Szombat kimenetele: 9.47

Június 28., péntek Sziván 22. Gyertyagyújtás: 8.27

Június 29., szombat Sziván 23. Újholdhirdetés
Szombat kimenetele: 9.47

Gyógy szer- és MR-támogatás
igény lé se

Az aláb bi ak hoz igé nyel het nek tá mo ga tást szo ci á li san rá szo ru ló be te gek:
1. Az újon nan szük sé ges sé vált, az át la gos nál sok kal drá gább gyógy szer be -

szer zé se, egy ha vi ada got fi gye lem be vé ve. Ez a tá mo ga tás al kal man kén ti, te -
hát nem fo lya ma to san értendô. Az egy sze ri gyógy szer be szer zés re ad ha tó tá -
mo ga tás felsô ha tá ra 60.000 Ft.

2. Magánorvosi MR-vizsgálat el vé gez te té se, ha ál la mi in téz mény csak túl
késôi idôpontra tud ja azt vál lal ni. Az egy sze ri magánorvosi MR-vizsgálatra
ad ha tó tá mo ga tás felsô ha tá ra 80.000 Ft.

Tá mo ga tá sunk nem tar to zik a hit köz ség hez, ha nem egy ma gyar holokauszt-
túlélô ma gán jel le gû kez de mé nye zé se.

Rész le te sebb, az igény lés mód já ra is kiterjedô tá jé koz ta tás a következô te -
le fon szá mon kap ha tó: 06-1-321-3497, lehetôleg az es ti órák ban.

To vább ra is vár juk a szo ci á li san rá szo ru lók je lent ke zé se it.

AP RÓ-
HIR DE TÉS
Mû fog sor rög zí tés miniimplantá-

tumokkal. Bp., Szt. Ist ván krt. 4. III.
1. 320-4778. www.drviragdental.hu
és www.mini-implantatum.hu

Üzem or vo si, há zi or vo si ren de lés
Zug ló ban, Ve zér u. 156.
VITAPHARM. Hétfô–szerda 15–16-
ig. Dr. Szi ge ti Mik lós, tel.: 220-
0230.

Szo ci á lis ala pít vány ke res meg -
bíz ha tó mun ka tár sa kat ha von ta ösz -
 sze sen pár órát igénylô fel ada tok hoz,
dí ja zás nél kül. 06-1-321-3497, es ti
órák ban.

Nem ér zi biz ton ság ban nyug dí -
jas éve it? Jó anya gi hát tér rel ren-
delkezô fi a tal em ber köt ne élet já ra dé -
ki, il let ve több op ci ós el tar tá si
szerzôdést, közjegyzô je len lét ében.
Tud ja biz ton ság ban nyug dí jas éve it!
0670/392-4354.

Ék sze re ket, il let ve min den fé le
arany ér mét, kar órát, zseb órát ma gas
árak kal vá sá ro lunk! 0620/927-0739.

Óra ja ví tás, fa li ó rák fel újí tá sa
ga ran ci á val. Jung Pé ter, VII., Garay
u. 45.  www.jungoras.hu, 06-70-505-
5620.
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Deb re cen és ha tá ron tú li test vér hit köz sé gei 
XXV. Nem zet kö zi Kon fe ren ci á ja és egyéb

prog ra mok
sélt. El hang zott töb bek kö zött a
Jerusálájim sel záháv, a Jid di se
máme, az Öt ezer éves kô, a Száz éves
pá lya ud var is. Meg íté lé sem sze rint ô
arat ta a leg na gyobb si kert!

Spáh Dá vid a Heller Zsolt tal va ló
rö vid be szél ge tés után könyv be mu -
ta tót tar tott. A „Még egy szer” a mai
késô har min ca sok és a fi a tal negy ve -
nes kor osz tály ge ne rá ci ós re gé nye.
Szí vet tépô hu mor ral, ma ró gún  nyal
mu tat ja be egy nem ze dék út ke re sé sét
és hét köz na pi vál sá ga it.

Kö vet ke zett a Nigun együt tes,
több mint húsz év vel a kez de tek óta,
meg újult re per to ár ral. Hang sze res
mû vé szei ki vá ló ak: Párniczky And -
rás – gi tár, Bede Pé ter – sza xo fon-tá -
ro ga tó, Aj tai Pé ter – nagybôgô, Baló
Ist ván – dob.

Ban gó Mar git Tordai Zol tán, Da ni
Janóka, Csegó Ro bi kí sé re té vel ci -
gány nó tá kat, jid dis da lo kat (Halk
ze ne szól az éj sza ká ban, 120 évig él -
ni, Én a bá na tot min dig ki fo gom)
adott elô nagy si ker rel.

Tordai Zol tán és ze ne ka ra mint

ren ge teg fel lé pé sük so rán min dig,
fe lejt he tet len él ményt va rá zsol tak a
kö zön ség nek.

Gubik Pet ra elôadásának cí me:
„Mi van a zse bem ben?” Szép, fi a tal,
kitûnô hang zás, re mek fo gad ta tás!

A Pás ti ut ca ud va ri kisszínpada-
elôtere a gye re ke ké s gyer mek lel kû
felnôtteké volt. Le he tett raj zol ni, fes -
te ni, bab zsák fo te lek ben izegni-
mozogni, volt ugrálóvár, csúsz da, ta -
no da, mesélô, bá bo zás, in te rak tív
fog lal ko zás Új Ju dit tal és Váradi
Zol tán nal.

Kis pa vi lo nok biz to sí tot tak ételt (a
Hamsza étteremtôl), italt és holt-ten -
ge ri koz me ti ku mo kat.

Es te vé get ért ez a min den igényt
kielégítô programkavalkád, sze rin -
tem so ká ig em lé ke ze tes is ma rad.

Mind an  nyi unk ne vé ben kö szö nöm
a Deb re ce ni Zsi dó Hit köz ség ad ta
fan tasz ti kus lehetôséget, sok dol go -
zó juk szin te erôn fe lü li mun ká ját, az
el lá tá sun kat a kony ha höl gye i nek.
Vár juk a következôt!

gjuli

SPÁNN GÁ BOR

Tör té nel mi ir ka la pok 4.
nünk kel lett. Csak egy pil la nat ra
áll tunk meg, majd anyám fe lém
for dult, és azt mond ta: In nen
kezd ve, Ga bi kám, meg ne szó lalj,
és ne cso dál kozz sem min!

Ké zen fo gott, és az zal együtt,
hogy kön  nye i met nyel tem a
félelemtôl a Wehrmacht-egyen-
ruhás ka to nák lát tán, bocsá-
natkérô mo sol  lyal, de ha tá ro zot tan
be vitt a fertôtlenítôbe. Az elôcsar-
nokban az egyik ol da lon né met ka -
to nák vá ra koz tak a pa do kon, a
má sik ol da lon egy nagy író asz tal
mö gött egy ma gyar ci vil ült, za kó ja
gomb lyu ká ban a nyi las párt jel vé -
nyé vel, kar ján ho rog ke resz tes kar -
sza lag gal. Cso dál koz va bá mult
min ket min den ki, ami kor az én
drá ga édes anyám oda lé pett a nyi -
las asz ta lá hoz, és csengô han gon,
de ha tá ro zot tan azt mond ta ne ki:

– Jó es tét kí vá nok! Én vi téz
Bánffy ma gyar tü zér fôhadnagy
fe le sé ge va gyok, fér jem az orosz
fron ton van, és a kis fi am meg tet -
ve se dett. Ké rem, se gít sen raj tunk! 

S ak kor egy szá mom ra tel je sen
szür re á lis je le net kö vet ke zett. A
nyi las föl állt, el mo so lyo dott, nyolc -
van év táv la tá ból is em lék szem,
hogy a szá já ban volt egy ezüst fog,
ami kü lön vi lá gí tott, ke zet csó kolt
édes anyám nak, és azt mond ta:

– Nagy sá gos as  szo nyom! Ne -
künk egy ma gyar ka to na tiszt csa -
lád ja szent, ter mé sze te sen fer-
tôtlenítjük önö ket, de most fér fi ak
van nak bent, fog lal ja nak he lyet a
ka to nák mel lett.

Le ül tünk a pad ra, én lát vá nyo -
san unat koz tam. A né met ka to nák
egy más közt rö hög csél ve be szél -
get tek, én meg tá tott száj jal és áhí -
tat tal vá gya koz va néz tem – fiú gye -
rek lé vén – a ke zük ben tar tott
Schmeisser gép pisz to lyo kat. Az
egyik né met ka to na ész re vet te ezt,
és in tett, hogy men jek oda hoz zá.
Én bol do gan oda men tem, ô fel -
emelt, a tér dé re ül te tett, és meg -
mu tat ta, hogy kell be tá raz ni, csôre
töl te ni vagy be biz to sí ta ni a gép -
pisz tolyt. Még azt is meg en ged te,
hogy kéz be ve gyem a mar ko la tot.

Édes anyám ar ca olyan szí nû
volt, mint a fal, és lát tam, hogy egy
ös  sze nyo mott ru gó fe szült sé gé vel
fe gyel me zi ma gát. Az izgô-mozgó
ter mé sze tem és a sze rep lé si vá -
gyam majd nem a ha lál ba vitt
mindkettônket. Tud ni il lik úgy
dön töt tem, hogy ez a ked ves ka to -
na bá csi vi szon zást ér de mel. Ezért
azt mond tam ne ki, te kin tet nél kül
ar ra, hogy egy sza va mat sem ér tet -
te: Kö szö nöm szé pen a já té kot, és
kér lek, fo gadj el tôlem egy aján dé -
kot. Ez után be nyúl tam a roj tos,
sza kadt uj jú kis gyer mek ka bá tom
zse bé be, és elôvettem azt a hat ágú,

sár ga pa mut csil la got, amit anyám
tu da to san nem akart föl varr ni a
ren de let el le né re sem. Ezek re a
per cek re szok ták azt mon da ni:
meg állt a levegôben a kés. A né met
ka to na is mer te a je let. Le rú gott a
térdérôl, föl állt, csôre töl töt te a
fegy vert, és rám fog va or dí tot ta:
Scheisse Jude!

Elsônek zse ni á lis édes anyám re -
a gált. Föl állt, oda jött hoz zám, és a
né met ka to nák elôtt – éle tem ben
elôször és utol já ra – adott ne kem
egy ha tal mas po font. Han go san
hoz zá tet te, a nyi las ra néz ve: „Bü -
dös kö lyök! Ös  sze szed az ut cán

min den szart!” Ki kap ta a kezem-
bôl a sár ga csil la got, és be dob ta a
sze me tes be. De a drá ma még ko -
ránt sem ért vé get. A nyi las föl állt,
oda jött, és va la mi olyas mit mon -
dott, hogy ô ugyan meg bí zik
anyám tör té ne té ben, de a né met
tiszt ezt nem fo gad ja el, en nél több
bi zo nyí ték kell ar ra, hogy nem va -
gyunk zsi dók. Mi u tán anyám csak
kérdôn né zett rá, a nyi las ta lál ta ki
a meg ol dást. Rá szólt – most már
ke vés bé ked ve sen – anyám ra, hogy
ál lít son föl en gem az ô asz ta lá ra és
ve gye le min den al só ne mû met. 

(Foly tat juk)
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130 éve szü le tett Luk ács Pál,
az egyet len Os car-dí jas 

ma gyar szí nész
A Mun ká csi Pál né ven Bu da pes ten 1894. má jus 26-án zsi dó csa lád ban

szü le tett Luk ács Pál Ho lly wood ban Paul Lu kas né ven fu tott be óri á si
kar ri ert, amely nek csú csa az Os car-díj volt a Watch on the Rhine (Ôrség
a Raj nán) fôszerepéért. A leg na gyobb fil mes el is me rést 1944-ben, a 16.
Oscar-gálán kap ta meg, s megle-
hetôsen nagy do log volt, hogy ab ban
az év ben ép pen ô lett a gyôztes. Ak -
kor ugyan is a je löl tek kö zött volt
Humphrey Bogart is, a Ca sab lan ca
fôszereplôje...

Luk ács Pál édes any ját Schnecken-
dorf Má ri á nak, sza bó mes ter édes ap ját
pe dig Steckermann Adolf nak hív ták,
amit csak az eg ri zsi dó ság tör té ne té ben
jár tas ol va sók ked vé ért jegy zünk meg,
Steckermann Adolf ugyan is (aki 1885-
ben vet te föl a Mun ká csi ne vet) Eger -
ben vitt mû helyt. A sza bó mes ter ko rán
meg halt: ek kor a fia még csak 9 éves.
Így ke rül Mun ká csi Pál új csa lád ba, és a nevelôapja, Luk ács Já nos ne ve után
lett belôle Luk ács Pál, majd késôbb: Paul Lu kas. 

A szí nész Eu ró pá ban már az 1920-as évek ben is mert volt, hi szen Ber lin ben
együtt dol go zott töb bek kö zött Max Reinhardttal, Bécs ben pe dig Kor da Sán -
dor ral. 

1927-ben ke rült Ho lly wood ba, aho vá a Paramount tu laj do no sa, Adolph
Zukor hív ta meg for gat ni. Mi vel ké pes volt a némafilmrôl a han gos film re vál -
ta ni, a kar ri er je nem sza kadt meg az új vív mány mi att, sôt fel fe lé ívelt: 1938-
ban már Alfred Hitch cock A lon do ni ran de vú cí mû film jé ben sze re pelt, és ját -
szott együtt Errol Flynnel, Kirk Douglasszel is. 

1944-ben az Ôrség a Raj nán cí mû al ko tás fôszerepéért kap ta meg a leg jobb
fér fi fôszereplônek já ró dí jat. A je löl tek kö zött volt Humphrey Bogart és Gary
Coo per is.

Jó ké pû volt, imád ták a nôk. Leg na gyobb sze rel me Benes Gi zel la (Daisy)
volt, akit 1926-ban is mert meg, s aki vel 1962-ig élt együtt. A fe le sé ge szív -
be teg ség ben halt meg, s ha bár a szí nészt meg vi sel te a gyász, késôbb új ra
megnôsült: a má so dik fe le sé gét Annette M. Driesensnek hív ták. Ve le uta zott
el 1971-ben egy ma rok kói pi he nés re, ám a fe le sé ge szer ve ze te nem bír ja a
hôséget, meg hal a ho tel ben, mi re Mun ká csi Pál szí ve szó sze rint meg sza kad:
a fe le sé ge ha lá la után egy nap pal ös  sze esik és meg hal. 

Luk ács Pál és Benes Daisy gyö nyö rû sze rel me is sze re pel Cserna-Szabó
And rás Csa lá dom és egyéb hul la faj ták cí mû no vel lá já ban, mely a nem rég
meg je lent Az utol só ma gya rok kö tet ben ol vas ha tó. S hogy eb ben a no vel lá -
ban mi ért fog lal ko zik ve lük is az író? Mert Benes Daisy egy bi zo nyos
Benes Pál nak volt a lá nya, ez a Benes Pál pe dig az író egyik ük ma má já nak
a test vé re.

A vi lág: ki csi. Cse ré ben jól meg ír ha tó.

Ha még em lék szik az ol va só, rö -
vid del a ma gyar holokauszt nap ja
után ha zánk ba lá to ga tott az egy ko ri
irá ni el nök.

Az an ti sze mi tiz mu sá ról és Izrael-
ellenességérôl is mert em ber jö ve te -
lé nek cél já ról ma gát meg ne vez ni
nem kí vá nó tu dó sí tónk tól ér te sül -
tünk.

Ahmadinezsád azért jött, hogy itt
foly tas son meg be szé lé se ket a kí nai
el nök kel, va la mint egy vezetô iz ra e li
kor mány tag gal (a hi va ta los iz ra e li
mé dia ezért tu dott a lá to ga tás ról!).

Hogy mirôl volt szó? Hogy ha a
közeljövôben az irá ni el nök ne tán
me rény let ál do za ta len ne (!), ô az
utód já nak je lent kez ne, és meg vál toz -
tat ná az or szág kül po li ti ká ját. Esze -
rint csat la koz na az Áb ra hám-egyez -
mény hez, és Iz ra el
lé té nek el is me ré sé vel
elôsegítené a tér ség
bé ké jét.

In dul a ter ror -
tu riz mus

– Abu, pisz tolyt
ne hoz zál, mert úgy -
sem tud juk be vin ni!

– Ilyen jó fo gást
ki hagy ni? Iz ra e li
nagy kö vet, had-
seregszóvivô, más
zsi dó fe je sek...

– Ak kor há rom -
kor a Hauptbahn-
hofon!

– Ott le szünk!
– For ga tó könyv

ki oszt va! Ki mi kor
áll fel és el or dít ja:
Free Palestine!

– Oké!
– A kon fe ren ci án

majd nem min den a
terv nek megfelelôen

Salkaházi Sá ra 1899. má jus 11-
én szü le tett Kas sán, Schalkház Sa -
rol ta Klo tild né ven. Is ko lá it Kas -
sán vé gez te, ta ní tói dip lo mát szer -
zett, és egy évig gya ko rol hat ta hi -
va tá sát. Ami kor az elsô vi lág há bo -
rú után Kas sa az újon nan lét re jött
Cseh szlo vá ki á hoz ke rült, a cseh -
szlo vák kor mány hû ség es küt kö -
ve telt a pe da gó gu sok tól, amit Sá ra
meg ta ga dott, s így el kel lett hagy -
nia a pá lyát.

Meg ta nul ta a könyv kö té sze tet,
majd hú ga ka lap üz le té ben is dol go -
zott. Emel lett új ság író, író és lap-
szerkesztô volt, pub li ká ci ó kat, no -
vel lá kat írt a kas sai Es ti új ság ba és
más fel vi dé ki ma gyar la pok ba.
Több nyi re a ki sebb ség be ke rült ma -
gya rok ról, a sze gény mun ká sok ról és
nyo mor ban élô munkanélküliekrôl
írt, nagy be le ér zés sel és szo ci á lis ér -
zé keny ség gel.

Szülôvárosa kö zé le té ben élén ken
részt vett, tár cá i ban fris sen re a gált az
ese mé nyek re. Ha mar el sa já tí tot ta azt
a szá zad for du lón egyéb ként is di va -
tos szim bo li kus ki fe je zés mó dot,
amel  lyel a ki sebb ség be kényszerített
ma gyar ság sa nya rú sor sát meg raj -
zol hat ta. 1926-ban je lent meg elsô
no vel lás kö te te Fe ke te fu ru lya cím -
mel.

Élet mód ja az új ság író ké volt.
„Önál ló ság, ci ga ret ta, ká vé ház, csa -
var gás a nagy vi lág ban hajadonfôtt,
zseb re du gott kéz zel, friss va cso ra
egy kis kocs má ban, ci gány ze ne” –
ír ta ak ko ri életérôl késôbb.

1922–23-ban né hány hó na pig el -
jegy zett meny as  szony volt, vé gül ne -
met mon dott vôlegényének, mert
szí vé ben már éledezô hi va tá sa fe lé
for dult.

1927-ben is mer ke dett meg a Kas -
sán letelepedô szo ci á lis test vé rek kel.
El vé gez te az ál ta luk szer ve zett szo -
ci á lis és nép jó lé ti tan fo lya mot, és lé -
lek ben egy re kö ze lebb ke rült a Ma -
gyar or szá gon Slachta Mar git ál tal
1923-ban ala pí tott Szo ci á lis Test vé -
rek Tár sa sá ga szel le mé hez. A bu da -
pes ti anya ház ban ugyan kis sé fur -
csál lot ták mo dern, fesz te len élet -
mód ját, de nem vág ták el út ját a kö -
zös ség hez. Sá ra be lát ta, hogy vál toz -
nia, bi zo nyí ta nia kell, s ke mény küz -
del mek árán rö vid idôn be lül le szo -
kott a do hány zás ról és az új ság írói
élet kí nál ta „sza bad ság ról”, hogy az
Is ten nek adott lé lek belsô sza bad sá -
gá nak új táv la to kat nyi tó út já ra lép -
hes sen.

1929-ben lé pett be az ôsi szer ze te -
si esz ményt mo dern for má ban
követô Szo ci á lis Test vé rek Tár sa sá -
gá ba. Elsô fo ga dal mát 1930-ban tet -
te. Eb ben a Szent Be ne dek lel ki sé gét
követô, szent lel kes, a szo ci á lis ín sé -
get szenvedôk fe lé for du ló kö zös ség -

Fur csa, de tény leg nagy ma gyar zeneszerzôrôl van szó, a kön  nyû nek hí vott
mû faj nagy ma gyar zeneszerzôjérôl, aki nek a dal la mai, a mo tí vu mai nem zet -
ként köt nek ös  sze min ket, az Ome gá tól az LGT-n át a Pad lá sig, a Kép zelt ri -
por tig, ame lyet csak a da lok tar ta nak bent az em lé ke zet ben, a Nagy uta zá sig,
amely nél kül nemcsak Gyu szi bá csi, a zsi dó váll fa árus tör té ne te vol na im már
fel idéz he tet len, ha nem mind an  nyi un ké, sok ge ne rá ci óé.

Sze rény óri ás, nem le het jól ün ne pel ni, ked ves vir tu óz, zse ni á lis mac kó,
cso dá la tos ze nész, kor sza kos kom po nis ta, ked ves em ber, jó hall gat ni, jó rá -
néz ni.

En  nyi re szor gal mas, alá za tos, gaz dag éle tet néz ve, en  nyi ih le tet és csen des
hú zó do zást, amelyrôl úgy tû nik, mint ha száz öt ven év alatt pa kol ták vol na
össze; an  nyi ra sok, an  nyi ra sok fé le, an  nyi ra kön  nyed és ko moly és mély és
ér zel mes és vis  sza fo gott, szó val ilyen éle tek kel szem be sül ve ki vi tat ná ezen -
túl, hogy az élet nagy uta zás, és nem ha lunk meg. Vagy leg alább is na gyon rit -
kán.

Is ten él tes se Pres ser Gá bort száz húsz bol dog éven át, bol dog szü le tés na pot!

Bol dog Salkaházi Sá ra vér ta nú
125. szü le tés nap já ra

Fo tó: Wikipédia

Fo tó: Oscars.org

ben Salkaházi Sá ra ki bon ta koz tat -
hat ta írói, szo ci á lis, szervezôi és pe -
da gó gi ai adott sá ga it.

Elôször Kas sán szer vez te meg a
Karitász mun ká ját. Majd 1932 ôszén
át he lyez ték Ko má rom ba, ahol szin -
tén a Karitász te vé keny sé gét irá nyí -
tot ta, emel lett gyer mek kony há ra fel -
ügyelt, he ti hu szon hat órá ban hit ok -
ta tást tar tott, szer kesz tet te a
Katholikus Nô cí mû fo lyó ira tot,
kegy tárgy üz le tet ve ze tett, fel ügyelt a
sze gé nyek men há zá ban, és csa lá do -
kat lá to ga tott. 1934-tôl meg bíz ták a
„szlovenszkói” ma gyar nôk szer ve -
zé sé vel. Es ter házy Luj zá val lét re -
hoz ták a Katholikus Nôszövetséget,
Sá ra 1937-ig a moz ga lom or szá gos
vezetôje volt. Ál lan dó le ve le zés ben
állt nyolc van egye sü le ti vezetôvel,
kur zu so kat szer ve zett, be utaz ta a
Fel vi dék és Kár pát al ja vá ro sa it,
elôadásokat tar tott ka to li kus lá nyok -
nak és as  szo nyok nak.

1934-ben igen ki me rült ál la pot ban
vis  sza he lyez ték Kas sá ra, így ez év -
ben nem te he tett fo ga dal mat. 1937
au gusz tu sá ban vég leg el hagy ta Kas -
sát, és Bu da pest re köl tö zött. Az
anya ház ban min dig olyan be osz tást
ka pott, ami lyen mun ká ra épp nem
volt em ber. Egy év alatt ti zen nyolc -
fé le mun ka te rü le ten tevékeny-
kedett. 1938–39-ig a Sze pe si és a
Kas sai, 1939–41-ig a Técsôi, majd a
Rahói já rás szo ci á lis elôadója volt.
1939-ben a Katholikus Nôi Szo ci á lis
Képzôben is ta ní tott.

1940 pün kösd jén örök fo ga dal mat
tett. Jel mon da ta: „Al le lu ja! Ecce
ego, mitteme! – Íme, itt va gyok, en -
gem küldj!” Ne vét 1942-ben, ami kor
a né met ba rát ság mi att so kan ép pen
vis  sza vet ték ere de ti né met ne vü ket,
ô Salkaházira ma gya ro sí tot ta.

Slachta Mar git és a Szo ci á lis Test -
vé rek Tár sa sá ga min den esz köz zel
küz dött az or szá got el árasz tó nem ze -
ti szo ci a lis ta mé tely el len. Ez ko moly
ve szé lyek kel járt, amit a test vé rek
tu da to san vál lal tak. Sá ra test vér
1940 áp ri li sá ban így írt nap ló já ban:
„...a kín zás tól ne fél jek, az ap ró tes ti
gyen ge sé ge ket fo gad jam szí ve sen, a
ha lál nak örül jek”.

1941 feb ru ár já tól a Katholikus
Dol go zó Nôk és Le á nyok Or szá gos
Szö vet sé gé nek vezetôje volt, és a
moz ga lom lap já nak szerkesztôje.
Há rom év alatt öt új ott hont ala pí tott
kö zel há rom száz férôhellyel. Meg -
kezd te a munkásnôk fôiskolájának
szer ve zé sét. Ál lan dó an utaz ga tott,
ta nul má nyi és lel ki na po kat tar tott,
gyû lé se ket szer ve zett. Írá sa i val ha tá -
ro zott ka to li kus ide o ló gi ai prog ra -
mot adott az el po gá nyo so dott, fa si -
zá ló dó köz szel lem el le né ben. Egy re
job ban égett ben ne a vágy, hogy fel -
ajánl has sa éle tét „azon eset re, ha
egy ház ül dö zés, a Tár sa ság és a test -
vé rek ül döz te té se kö vet kez ne be”.
Az en ge délyt meg kap ta, és az élet -
fel aján lás – tel jes ti tok tar tás sal – a
köz pon ti és a ke rü le ti elöl já ró je len -
lét ében 1943. szep tem ber 14-én
meg tör tént a bu da pes ti anya ház
Szent lé lek-ká pol ná já ban.

1943-ban Ár pád-há zi Bol dog Mar -
gi tot a szen tek so rá ba ik tat ták. Az
1944-es ün nep ség so ro zat ke re té ben
már ci us 19-én Bu da pes ten, a Ma -
gyar Mûvelôdés Há zá ban (ma Er kel
Szín ház) elôadták Salkaházi Sá ra
Fény és il lat cí mû, Szent Mar git ról
szó ló misz té ri um já té kát, mely az is -
ten- és em ber sze re tet hôsies apo te ó -
zi sa. Az elôadás után a ha tó ság be re -
kesz tet te a Katholikus Dol go zó Le á -
nyok és Nôk Or szá gos Szö vet sé gé -
nek ezt követô gyû lé sét.

A né met meg szál lás ide jén a szo ci -
á lis test vé rek ki vet ték ré szü ket az ül -
dö zöt tek menekítésébôl, ami nem kis
bá tor sá got igé nyelt. Mint egy ezer
em ber kö szön he ti ne kik az éle tét,
kö zü lük kö zel szá zan sze mély sze -
rint Sá ra test vér nek. A Tár sa ság ösz -
 szes bu da pes ti és vi dé ki há za te le
volt ha mis pa pí rok kal el lá tott búj ta -
tot tak kal.

1944. de cem ber 27-én a nyi la sok
kö rül zár ták a Bok ré ta ut cai munkás-
nôotthont, amely Sá ra test vér ve ze té se
alatt állt. Zsi dók után ku tat tak, s
ôrizetbe vet tek négy gya nús sze mélyt,
va la mint Bernovits Vil ma hitok-
tatónôt. Sá ra test vér ép pen nem tar tóz -
ko dott a ház ban, csak vég szó ra ér ke -
zett meg. El ke rül het te vol na a le tar -
tóz ta tást, de nem tet te meg. Mint az
ott hon felelôs vezetôjét, ôt is el hur col -
ták, s egy szem ta nú sze rint még az nap
es te mind a hatukat – me zí te len re
vetkôztetve – a je ges Du ná ba lôtték a
Sza bad ság híd lá bá nál. A ki vég zés
elôtti perc ben Sá ra gyil ko sai fe lé for -
dul va le tér delt, és ég re emelt te kin tet -
tel nagy ke resz tet ve tett ma gá ra.

Is ten el fo gad ta élet fel aján lá sát,
élet ál do za ta be te je se dett.

Bol dog gá ava tá si el já rá sát a Szo ci -
á lis Test vé rek Tár sa sá ga 1996 vé gén
kez de mé nyez te, le foly ta tá sát a
Szent szék 1997 ja nu ár já ban en ge dé -
lyez te. Bol dog gá ava tá si dek ré tu mát
2006. áp ri lis 28-án ír ta alá XVI. Be -
ne dek pá pa, ün ne pé lyes ki hir de té sé -
re pe dig 2006. szep tem ber 17-én ke -
rült sor a bu da pes ti Szent Ist ván-ba -
zi li ka elôtti té ren.

Hôsies embermentô te vé keny sé gé -
ért a je ru zsá le mi Jad Vasem In té zet
1972-ben fel vet te a Vi lág Iga zai kö -
zé. A Ma gyar Köz tár sa ság bel ügy -
mi nisz te re 1996-ban bá tor ma ga tar -
tá sa és helyt ál lá sa el is me ré sé ül posz -
tu musz Bá tor ság ér dem je let ado má -
nyo zott Sá ra test vér nek.

Em lé két szá mos em lék hely ôrzi,
te ret, rak par tot, temp lo mot és in téz -
mé nye ket ne vez tek el ró la. Fel vi dé -
ken, Szepsiben a Bol dog Salkaházi
Sá ra Egy há zi Is ko la köz pont vi se li a
kas sai szü le té sû vér ta nú ne vét.

For rás: Wikipédia, Ma gyar Ku rír
(Berényi Kor né lia)

Berényi Kornélia/Felvidék.ma

Ko(h)nteó ro va tunk

Mi ért jött Ahmadinezsád?
tör tént! Egy-két ba ki azért volt.
Tud ni il lik nyu god tan vi het tünk
vol na fegy vert, mert a be já rat nál
sem mi lyen biz ton sá gi ellenôrzés
nem volt!

– Az plá ne hab a tor tán, hogy azt
a zsi dó gye re ket von ták felelôs-
ségre, aki az ot ta ni „biz ton sá gi ak”
ké ré sé re si et tet te – lá bát is igény be
vé ve – el tá vo lí tá sun kat! Ga ráz da -
sá gért!

A fen ti el kép zelt pár be széd hez
te gyük hoz zá: az iz ra e li nagy kö vet
mond juk na gyobb biz to sí tást igé -
nyel, mint pl. az al bán! Hol vol -
tak???

Mi köz ben Fico biz ton sá gi em be -
re it bí rál gat ják, a sa ját por ta elôtt
sen ki nem sö pör!

(Kohn)

Nagy uta zás az élet, va ló ban
Pres ser Gá bor szü le tés na pi köszöntése
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